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Sobre o manual

+ Osinal indica um exemplo que usa o formato
Math. O sinal indica o formato Linear. Para obter
mais detalhes sobre os formatos de entrada/saida,
consulte "Como especificar o formato de entrada/saida".

« As marcacgdes de tecla indicam o que a tecla insere ou
o que a fungéo realiza.

Exemplo: (1], [2], (+], (=], (=], [AC] etc.

* Pressione a tecla [$Hf1] ou seguida por uma segunda
tecla que realize a fungdo alternativa da segunda tecla.
A funcéo alternativa é indicada pelo texto impresso acima

da tecla.
rAHernote function

Sin" D
[Sin

» A seguir, veja o que significa as diferentes cores da tecla
de fungao alternativa.

Keycap function

Se o texto de marcacao | Significa:
da tecla for dessa cor:

Azul Pressione 3] e a tecla para acessar
a fungao aplicavel.

Laranja Pressione (4] e a tecla para inserir a
variavel, constante ou simbolo aplicavel.

+ A seguir, um exemplo de como uma operagéo de fungdo
alternativa é representada neste manual do usuario.

Exemplo: (3] [sin] (sin™") (1] =]

"sin" indica a fungdo que é acessada pela operagdo da
tecla ([$#F] [sin]) antes dela. Perceba que isso néo faz parte
da operacédo de tecla em si realizada.

* A seguir, um exemplo de como uma operacao de tecla
para selecionar um item do menu de tela é representada
neste manual do usuario.

Exemplo: [ 1] (Setup)

"Setup" indica o item de menu que é selecionado pela
operagéo de tecla de nimero (1))

Lo Sl (L
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« Atecla do cursor € marcada com quatro

setas que indicam as diregbes. Neste manual °°°

do usudrio, a operagédo de teclas ¢ indicada

como (], (=] (=], e [>].

* As exibigdes e ilustragdes (como as marcagdes de tecla)
mostradas neste manual do usudrio sdo apenas ilustrativas,
e podem ser diferentes dos itens que elas realmente
representem.

+ O contetido deste manual esta sujeito a alteragdes sem
aviso prévio.

+ [Deg): Especifica a unidade angular como grau.
[Rad): Especifica a unidade angular como radiano.

Inicializagao da calculadora

Execute o seguinte procedimento quando desejar inicializar
a calculadora, e retornar o modo de célculo e a configuragao
as configuragdes iniciais padrao. Esta operagdo também
apagara todos os dados que estejam na memdria da
calculadora.

(2] (CLR) (3] (Al [=] (Yes)

« Para obter mais informagdes sobre a configuragéo dos
modos de calculo e da calculadora, consulte "Modos de
célculo e configuragdo da calculadora”.

« Para obter mais informagdes sobre memoaria, consulte
"Como usar a Memdria da calculadora”.

Precaugdes de seguranga

Antes de usar a calculadora, leia atentamente as precaugdes de
seguranca. Tenha este manual sempre com vocé e consulte-o
sempre que necessario.

As representagdes do visor e as teclas neste manual séo
apenas para uso explicativo e podem nao corresponder
exatamente ao que for visto na calculadora.

A Cuidado

Este simbolo indica que ha risco de dano se as precaugdes
de seguranca especificadas foram ignoradas.

Bateria

* Mantenha a bateria fora do alcance de criangas. Se a
bateria for engolida, procure atendimento médico com
urgéncia.

* Na&o carregue, tente desativar, cause um curto-circuito,
nem aplique calor a bateria.

2
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« Ao instalar uma nova bateria, coloque-a de modo que
o sinal positivo fique virado para cima.
+ Use somente a bateria especificada neste manual.

Descarte da calculadora

* N3&o descarte esta calculadora em um incinerador.
Ela pode explodir e causar danos e queimaduras.

Outros cuidados

+ Antes de usar esta calculadora pela primeira vez, pressione
a tecla %.

+ A bateria pode perder um pouco de carga entre a hora que
a calculadora sai da fabrica e a hora em que for comprada.
Sendo assim, a bateria original pode ndo durar tanto quanto
uma bateria nova.

* Quando a carga da bateria estiver fraca, a memdria da calculadora
pode se corromper ou se perder completamente. Para evitar a
perda de informagdes importantes, mantenha uma cépia das
mesmas em outro lugar.

+ Evite armazenar ou usar a calculadora em condigdes extremas.

* A baixa temperatura aumentara o tempo de resposta da
calculadora, fard com que o visor ndo seja completamente
exibido e reduzira a vida da bateria. Além disso, ndo exponha
a calculadora diretamente ao sol, nem a ponha préximo a um
aquecedor. A alta temperatura pode desgastar a embalagem,
distorcer o invélucro ou danificar os circuitos internos.

+ Evite armazenar ou usar a calculadora em lugares Umidos ou
que tenha alta umidade ou excesso de poeira. Isso danificara
os circuitos internos.

+ Né&o deixe que a calculadora caia nem a sujeite a forcas extremas.

+ Na&o torga, entorte nem distorga de outra forma a calculadora.

+ Nota: Carregar a calculadora em seu bolso pode torcé-la ou
entorta-la.

+ N&o use uma caneta nem outro objeto pontudo para pressionar
as teclas da calculadora.

+ Use um pano macio e seco para limpar a calculadora. Se o
invélucro da calculadora for aberto, a garantia sera perdida.

+ Se a calculadora estiver muito suja, use produtos domésticos
de limpeza diluidos em &gua para limpé-la. Molhe um pano na
solugéo e torce-o antes de passa-lo na calculadora. N&o use
benzina, agentes diluidores nem outros solventes volateis para
limpar a calculadora. Isso pode danificar o invélucro e as teclas.

3
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Antes de usar a calculadora

Como usar o estojo protetor

1. Antes de usar a calculadora, retire a unidade do estojo
protetor, como mostrado na etapa 1.

2. Apds usar a calculadora, retire a unidade da tampa, como
mostrado na etapa 2. Para usar o estojo protetor, encaixe-o
por cima do lado do teclado da unidade.

Como ligar e desligar

«  Pressione para ligar a calculadora.

+  Pressione (OFF) para desligar a calculadora.
Como ajustar o contraste do visor

(SETUP) (=] (6] (4 CONT »)

Exibe a tela de ajuste do contraste. Use (<] e [»] para
ajustar o contraste do visor e pressione [AC].

CONTRAST
LGHT  DARK
[« (>l

4
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Também & possivel usar (<] and [»] para ajustar o contraste
enquanto o menu de modo (exibido ao pressionar 1)) estiver
sendo exibido.

IMPORTANTE: Se a leitura ndo melhorar apds o ajuste do
contraste, a energia da bateria pode estar fraca. Substitua
a bateria.

Sobre o visor

A calculadora possui uma tela LCD de 31 X 96 pontos.
Exemplo:

D] ry
Expressdo inserida  |Pol(4(2), 4 (2))

Resultado do calculo  |)= 2

45|

Indicadores do visor

Exemplo: STAT B

Indicador: | Significa:

0 teclado foi alterado pois a tecla foi
pressionada. O teclado voltara ao normal e este
indicador sumira quando uma tecla for pressionada.
O modo de entrada alpha foi inserido pois a tecla
foi pressionada. A calculadora saira do modo
de entrada alpha e este indicador sumira quando
uma tecla for pressionada.

M Existe um valor armazenado na meméria
independente.

A calculadora esta aguardando um nome de

STO variavel ser inserido para atribuir um valor

a variavel. Esse indicador ¢ exibido ao pressionar

(STO)

A calculadora esta aguardando um nome de
RCL variavel ser inserido para chamar o valor de
uma variavel. Esse indicador é exibido ao
pressionar [RCL|.

STAT A calculadora estad no modo STAT.

B O angulo padréo esta em graus.
H O angulo padrao esta em radianos.
O angulo padréo esta em grados.
FIX Um namero fixo de casa decimais esta sendo
utilizado.
5

Lo Sl (L



Juniper.book Page 6 Friday, August 24,2012 1:37 AM

SCI Um namero fixo de digitos significativos esta
sendo utilizado.
Math O estilo Math esta selecionado como o formato de

entrada/saida.
Os dados de memodria de histérico de célculos estao

VA disponiveis e podem ser reproduzidos, ou ha mais
dados acima/abaixo da tela atual.
Disp O visor exibe um resultado intermediario de

um célculo com mais de uma declaragao.

Importante: No caso de calculos muito complexos ou que
levem muito tempo para serem executados, o visor podera
exibir apenas os indicadores acima (sem nenhum valor)
durante a execugéo interna do calculo.

Modos de calculo e configuragao da
calculadora

Modos de calculo

Para executar a operagao do tipo: Selecione
este modo:
Calculos gerais COMP
Calculos estatisticos e de regressao STAT
Equagdes lineares EQN

Geragao de uma tabela de numeros baseada em | TABLE
uma expressao

Verdadeiro / Falso VERIF
Valor de X PROP

Como especificar o modo de calculo

(1) Pressione [100] para exibir o menu
1:C0M

de modo. EERN
SIVER

(2) Pressione a tecla numérica que corresponda ao modo que
se deseja selecionar.

Por exemplo: para selecionar o modo STAT, pressione [ 2 J.

6
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Como configurar a calculadora

Ao pressionar [sHT] (vox] (SETUP) o menu de configuragéo sera
exibido. Nele é possivel controlar como os célculos serdo
executados e exibidos. O menu de configuragdo possui duas
telas. Para passar de uma para outra, use [a)e[>]

l1abre  Zrdsc =] 1:MERIO

SiIETAT 4iZIWP —»  [Gipes

Sibise GI4COMTH €— Sigra
EI PEC1

Consulte "Como ajustar o contraste do visor" para obter
informagées sobre como usar "€ CONT P

Como especificar o formato de entrada/saida

Para este formato de
entrada/saida:

Execute esta operagao de teclas:

Math (1] (Mthio)
Linear (LinelO)

* O formato Math faz com que as fragdes, nimero irracionais
e outras expressdes sejam exibidas da forma como s&do
escritas em um papel.

« O formato linear faz com que as fragdes e outras
expressdes sejam exibidas em uma unica linha.

Loy

4,542 43

e |
+
[N
HlN
k-

22415

Formato linear

Formato Math

Como especificar a unidade angular padrao

Para especificar a unidade

Execute esta operagao

angular como: de teclas:

Graus (Deg)
Radianos (Rad)
Grados (Gra)

90° = g radianos = 100 grados

Lo Sl (L
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Como especificar o nimero de digitos exibidos

Execute esta operagao de
teclas:

(5871 uoue] (6  (Fi) (0] - [9]
(s#71] oot [ 7 ] (Sci) [0 ] - [9]

Para especificar:

Numero de casas decimais

Numero de digitos
significativos

Intervalo de exibigdo (Norm) 1] (Norm1)
exponencial ou[ 2] (Norm2)

Exemplos de exibigdo de resultados de
calculos

« Fix: O numero especificado (de 0 a 9) controlara o numero
de casa decimais exibidas nos resultados de calculos. Os
resultados de calculos seréo arredondados para o digito
especificado antes de ser exibido.

Exemplo: 100 + 7 = 14,286 (Fix3)
14,29 (Fix2)

« Sci: O valor especificado (de 0 a 10) controlara o numero
de digitos significativos exibidos nos resultados de
célculos. Os resultados de célculos serdo arredondados
para o digito especificado antes de ser exibido.

Exemplo: 1+ 7 = 1,4286 X 10" (Sci5)
1,429 X 10" (Sci4)
Norm: Selecione uma das duas configuragdes disponiveis
(Norm 1, Norm 2) para determinar o intervalo no qual os
resultados seré@o exibidos no formato ndo exponencial.
Quando fora do intervalo especificado, os resultados
serdo exibidos usando o formato exponencial.
Norm 1: 102> |, || 2 1010
Norm 2: 109 > [x|, x| = 1010
Exemplo: 1 +200 =5 X 103 (Norm1)

0,005 (Norm2)

Como especificar o formato da fragao

Para especificar este formato Execute esta operagao
de fragao: de teclas:

Mista 5] 0] (=] (1] (a b/C)
Imprépria ~J (dkc)

Lo Sl (L
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Como especificar o formato de exibicao de
estatisticas

Use o procedimento a seguir para exibir ou ocultar a coluna
frequéncia (FREQ) da tela do editor STAT do modo STAT.

Para especificar: Execute esta operacao de teclas:
Exibir coluna FREQ [=][3](STAT)[ 1] (ON)
Ocultar coluna FREQ [=][3](STAT)[ 2] (OFF)

Como especificar o formato de exibi¢ao do
ponto decimal

Para especificar este Execute esta operagéo de teclas:
formato de exibigao
do ponto decimal:

Ponto () (][4 Joisp)_1] (Dot)
Virgula () (][4 Jipisp) 2] (Comma)

A configuragdo que for escolhida aqui sera aplicada apenas
nos resultados de calculos. O ponto decimal dos valores de
entrada sempre sera um ponto (.).

Inicializagdo do modo da calculadora

e outras configuragoes

Ao executar o procedimento a seguir, 0 modo de célculo
e outras configuragdes serao inicializados, como mostrado

a seguir.

(9] (CLR) 1] (Setup) [=] (Yes)
Esta configuragao: E inicializado por isso:
Modo de calculo Comp
Formato de entrada/saida  Mthlo
padréo da calculadora Deg
Digitos exibidos Norm 1
Fragdo mista dic
Exibicao estatistica OFF
Ponto decimal Ponto
Simplificar AUTO

Para cancelar a inicializagdo sem fazer nada.
Pressione (Cancel) em vez de [=].

ol e T
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Como inserir expressoes e valores

Como inserir uma expressao de calculo
usando formato padrao

A calculadora permite que expressdes de calculo sejam
inseridas da mesma maneira como se fossem escritas.
Pressione a tecla [=] para executar. A calculadora julga
automaticamente a sequéncia de prioridade de calculo
para funcdes de adicéo, subtragdo, multiplicagéo e diviséo,
e parénteses.

Exemplo: 2(5 + 4) - 2x(-3) =
(O F 0D [=) [2ia+4)-2x-3
2IXI[©E]E=] o4

Como inserir uma fungao geral

Ao inserir qualquer das fungdes gerais mostradas abaixo, a
funcéo é automaticamente inserida com o caractere paréntese

aberto ((). Depois, insira o argumento e o paréntese fechado ()).

sin(, cos(, tan(, sin™"(, cos™(, tan™!(, sinh(, cosh(, tanh(, sinh”? ,
cosh™(, tanh™(, log(, In(, e (, 107 (,
N7, ¥ (, Absg(, Pol(, Rec(, Rnd(, GCD(, LCM(, Int(, IntG(

Exemplo: sin 30 =

LINE

Gl G0 =) Sinc30

0.5

Ao pressionar [sin] "sin (" é inserido.

Observe que o procedimento de insergéo é diferente se o formato
Math for usado. Para obter mais informagdes, consulte "Como
inserir entradas com o formato Math".

Como omitir o sinal de multiplicagao
E possivel omitir o sinal de multiplicagéo (X) nos
seguintes casos.

+ Antes de um paréntese aberto ((_(]): 2X(5 + 4) etc.

* Antes de uma fungéo geral:
2X sin (30), 2X v~ (3) etc.

« Antes de um nome de variavel, constante ou nimero
aleatdrio: 20XA, 2XT etc.

10
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Ultimos parénteses fechados

E possivel omitir um ou mais parénteses fechados que
estejam no final de um célculo, logo antes de pressionar

a tecla[=]. Para obter mais detalhes, consulte "Como omitir
os ultimos parénteses fechados".

Exibicdo de uma expressao longa

O visor pode exibir até 15 caracteres ao mesmo tempo. Ao
inserir o 16° caractere, a expresséo sera deslocada para a
esquerda. O indicador € ¢ exibido a esquerda da expressao,
indicando que ela continua para o lado esquerdo da tela.

Expresséao inserida: 1111 + 2222 + 3333 + 444

. B Math
Parte exibida: |q2222+3333+444|

* Quando o indicador € ¢ exibido, é possivel ir para a
esquerda e ver os caracteres escondidos, basta pressionar
a tecla (<], Isso fara com que o indicador » seja exibido
3 direita da expressao. Use a tecla [>] para voltar.

Numero de caracteres de entrada (Bytes)

+ E possivel inserir até 99 bytes de dados em uma Unica
expressdo. Cada operagdo de tecla usa um byte. Uma
funcéo que precise de duas operacdes de teclas (como
[sin] (sin™")) também usa apenas um byte. Observe
que ao inserir fungdes no formato Math, cada item inserido
usard mais de um byte. Para obter mais informagdes,
consulte "Como inserir entradas com o formato Math".

* Normalmente, o cursor de entrada é exibido como um
trago vertical (1) ou horizontal ( _ ) que pisca na tela.
Quando houver 10 ou menos bytes de entrada restantes
na expressao atual, o cursor mudara para M. Se o
cursor B for exibido, termine a expressdo em um ponto
conveniente e calcule o resultado.

Como corrigir uma expressao

Esta segao explicara como corrigir uma expressao enquanto
a mesma estiver sendo inserida. O procedimento a ser usado
dependera do modo de entrada que estiver sendo usado
(Inserir ou Sobrescrever).

11
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Sobre os modos de entrada Inserir
e Sobrescrever

No modo Inserir, os caracteres exibidos sdo deslocados

para a esquerda, dando espago quando a entrada substitui

o caractere na posigéo atual do cursor. O modo de entrada

inicial padrso & Inserir. E possivel alterar para o modo

Sobrescrever conforme necessario.

» O cursor se torna uma linha vertical piscante (1) quando
0 modo Inserir é selecionado. O cursor se torna uma linha
horizontal piscante ( _ ) quando o modo Sobrescrever
é selecionado.

* O modo padréo inicial para entrada de formato linear
é Inserir. E possivel alterar para o modo Sobrescrever
pressionando (INS)

* No formato Math, sé é possivel usar o modo Inserir. Ao
pressionar (INS) quando o formato Math estiver
selecionado, o modo ndo sera alterado para Sobrescrever.
Consulte "Como incorporar um valor em uma fungéo" para
obter mais informagdes.

* A calculadora entra automaticamente em modo Inserir
quando o formato de entrada/saida é alterado de de
Linear para Math.

Como alterar o caractere ou fungao que
acabou de ser inserida

Exemplo: Para corrigir a expressao 369 X 13 de modo a se
tornar 369 X 12.

o614
LeJ X[
0
6511
DEL
0
a69=12
0
12

ikl
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Como excluir um caractere ou fungcao

Exemplo: Para corrigir a expressdo 369 X X 12 de modo a se
tornar 369 X 12.

Modo Inserir:
KIAEEE B |
L] 9] O
1]
= Jaeq 2
1]
6942
1]
Modo Sobrescrever:
@ E’ \X] m EEBXXIE-
1]
1]
6912
1]
Como corrigir um calculo
Exemplo: Para corrigir cos(60) de forma a se tornar sin(60).
Modo Inserir: [e][0] cos(60)
1]
(<)== [
1]
5] sinceEdd
1]

13
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Modo Sobrescrever: [cos] [ 6 ][0 ][] costell-
1]
cosCe0)
RIRIEIE] a
— =inCEd)
1]

Como inserir entradas em um calculo

Sempre use o modo Inserir para esta operagéo. Use [»] ou
(=] para mover o cursor para o local onde se deseja inserir
uma nova entrada.

Exibicao do local de um erro

Se uma mensagem de erro (como "Math ERROR" ou "Syntax
ERROR?") for exibida ao pressionar (=], pressione (<] ou
[»]. Isto fara com que a parte do calculo onde ocorreu o erro
seja exibida com o cursor no local do erro.

Exemplo: Vocé inseriu "14 + 0 X 2 =" em querer, em vez de
"14 10X 2 =".
Use o modo Inserir para a seguinte operagao.

LINE

Math ERRDE
MEEDEEE [ ool

A
[41leliGOLOD

O

pressione (> ] ou [« 14-0k2
1]
Isto esta causando o erro.

=0 14+102
1]
14+10%2 i

= By

2.8

Também é possivel limpar a tela, basta pressionar para
apagar o calculo.

14
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Como inserir entradas com o formato Math

Ao inserir entradas com o formato Math, é possivel inserir

e exibir fragcdes e algumas fungdes usando o mesmo formato
que elas apresentam quando escritas em um caderno.
IMPORTANTE:

» Alguns tipos de expressdes podem fazer com que a altura
da férmula do calculo fique maior que uma linha de
exibigdo. A altura maxima permitida para uma férmula de
célculo é de duas telas de exibigdo (31 pontos X 2). Se
a altura do célculo exceder esse limite, ndo sera possivel
inserir mais entradas.

+ E possivel aninhar fungdes e parénteses. Entretanto, se
muitas fungdes e/ou parénteses forem aninhados até que
nao seja mais permitido inserir entradas, divida o calculo
em varias partes e calcule cada uma separadamente.

Fung¢oes e simbolos compativeis com
a entrada do formato Math

A coluna Bytes mostra o numero de bytes de memoria
usados durante a insercéo.

Funcgao/Simbolo Operagao de teclas Bytes
Frag&o impropria 9
Frag&o mista =) 13
Log (a,b)(Logaritmo) {Togl]] 6
10*x(Poténcia de 10) (10" 4
ex(Poténcia de e) [n](é) 4
Raiz quadrada 4
Raiz cubica 9
Quadrado, cubo 4
Reciproca 5
Poténcia 4
Poténcia Raiz (¥2) 9
Valor absoluto 4
Parénteses [Jou 1

15

Lo Sl (L




Juniper.book Page 16 Friday, August 24,2012 1:37 AM

Exemplos de entrada do formato Math

Execute as seguintes operagdes com o formato Math
selecionado.

Preste bastante atencéo a posi¢éo e ao tamanho do cursos
no visor quando estiver usando o formato Math.

Exemplo 1: Para inserir 2%+ 1

MATH
o
Cealanlaat
Exemplo 2: Para inserir 1+ J2 +3
MATH
1+Z
I M2
Exemplo 3: Para inserir (1 + % PX2=
MATH
DOHEDEE ((1+2)%
O] [(X][2][=] 2

+ Quando vocé pressiona [=] e obtém um resultado de
célculo usando o formato Math, parte da expresséao
inserida pode ser cortada, como mostrado no exemplo 3.
Para ver toda a expressao inserida novamente, pressione

e pressione [»].

16
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Como incorporar um valor a uma fungéao

Ao usar o formato Math, é possivel incorporar parte de

uma expressao de entrada (um valor, uma expresséao

entre parénteses etc) a uma fungdo.

Exemplo: Para incorporar a expressao dentro dos parénteses
de1+(2+3)+4a fungdo.

MATH =
Mova o cursor para antes de (2+3) 1Hz+3
a1 FE2H 3+

Isso mudara o formato do cursor, como mostrado aqui.

1+ FTFET +4

=

Isso incorporara a expressao entre parénteses a fungao .

» Se o cursor estiver a esquerda de um valor ou fragdo
(em vez de um paréntese aberto), aquele valor ou fracéo
serd incorporada a fungéo aqui especificada.

« Se o cursor estiver a esquerda de uma fungao, toda ela
sera incorporada a fungéo aqui especificada.

+ Os exemplos a seguir mostram as outras fungdes
que podem ser usadas no procedimento anterior,
e as operagdes de teclas necessarias para usa-las.

Expressao original: 1 +1(2 + 3) + 4

Function Key Operation | Resulting Expression

Fraction T+ &Dﬁ' +4
log(a,b) 1+logq ((2+3))+4
Power Root | [SHIFT)@ID) | 144 (2+3)+4

Também é possivel incorporar valores as seguintes fungdes.

(5o ] (10, (AT In ] (&), (W=, (o, (V) (), (Abs]

17
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Como exibir resultados de calculos em
uma forma que inclua /2, Tt etc. (Forma
de namero irracional)

Quando "Mthlo" é selecionado como o formato de entrada/
saida, é possivel especificar se os resultados de calculo
serao exibidos de forma a incluir expressdes como 2 e Tt
(forma de numero irracional), ou usando valores decimais
sem usar a forma de numero irracional.

+ Ao pressionar (=] ap6s inserir um célculo, o resultado
sera exibido usando a forma de numero irracional.

Ao pressionar (st [=] ap6s inserir um célculo, o resultado
sera exibido usando valores decimais.

Nos exemplos a seguir, (1) mostra o resultado ao pressionar

[=], e (2) mostra o resultado ao pressionar =1

Nota: Quando "linelO" é selecionado como o formato de
entrada/saida, os resultados dos calculos sempre seréo
exibidos usando valores decimais (sem forma de niumero
irracional) mesmo se tiver pressionado (=] ou =]
Nota: as condicdes de exibigdo da forma T (inclui Tt na exibicdo
de numero irracional) sdo as mesmas das condigdes de
conversao S-D. Para obter mais detalhes, consulte "Como usar
transformacéo Padrao-Normal (S-D)".

Exemplo 1: /2 +./8 = 3./2

—
a mom@EeE[c" .

@ O EE=|[2HE
4. 242640687

Exemplo 2: sin(60) = ?

. 5in(E0)
sin 60 (=] =
z

18
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Exemplo 3: sin™' (0,5) = %TC

(Sin-1)@EE sinC0.5 )
=T

« Para obter detalhes sobre calculos que usem v~ e T,
consulte: "Calculos de fungdes".

« Os calculos a seguir sdo os quais os resultados de forma
J~ (forma que possui v~ na exibigdo de numero irracional)
podem ser exibidos.

a. Calculo aritmético de valores com o simbolo de raiz
quadrada (v7), x2, x3, x1.
b. Célculos de fungdes trigonométricas
Os resultados na forma v~ podem ser produzidos por
fungdes trigonométricas somente nos seguintes casos.
Em todos os outros casos, os resultados de calculos sao
exibidos na forma decimal.

Definicdo  |Entrada de valor angular |Intervalo do valor
da unidade de entrada para v~
angular resultados de
calculos da forma
Deg Unidades de 15° Il <9X10°
Rad <
Muiltiplos de % 7 radianos b <20m
Gra <10000
Muiltiplos de %9 grados b

4~ Intervalo de calculo da forma
« A seguir, sdo exibidos o formato dos dados internos e os
intervalos de valor aplicaveis dos resultados obtidos com ./~

+%+% 0 < a<100,1< d<100
~Tc T fF 0= b<1000,1< e<1000
1 < ¢<100,1< <100
O resultado do calculo é exibido na forma decimal quando
qualquer um desses intervalos é ultrapassado.
Exemplo: 35 /2 X 3 (=105./2) =148,492424

% = 8.485281374

19
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» Os resultados dos calculos de +~ reais sdo exibidos
usando a seguinte forma.

a=a-f

+abtdVe d=c-d
c ,

c'=c-f

Por causa disso, o valor que é exibido pode ser maior
que o intervalo mostrado acima. Exemplo:
3. A2 _10/3+11.2
11 10 110

« Os resultados que possuem simbolos de raiz quadrada
podem ter até dois termos (um termo inteiro também conta
como um termo). Se o resultado tiver trés ou mais termos,
ele seréa exibido na forma decimal.

Exemplo: 2+ ./3+.8 = ./3+3./2

J2+./3+./6 = 5595754113

* O resultado é exibido na forma decimal mesmo quando
algum intermediario tiver trés ou mais termos.

+ Exemplo: (1+.2+./3) (1-42-./3) (=-4-2./6)
=-8,898979486

Calculos basicos (COMP)

Esta se¢do explicara como realizar calculos aritméticos,
fracionarios, percentuais e sexagesimais.

Todos os célculos nesta sec¢éo séo realizados no modo

COMP ((oxe] [(1]).

Calculos aritméticos
Use as teclas [+, (—], [X], e (=] para realizar os calculos

aritméticos.
Exemplo: 7 X8 -4 X5=236
LINE
TuB-4=h
HXII=) -

A calculadora julga automaticamente a sequéncia de prioridade
do calculo. Para obter mais informagées, consulte "Sequéncia
de prioridade de calculo".

20
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Numero de casas decimais e niumero de
digitos significativos

E possivel especificar um nimero fixo de casa decimais
e digitos significativos para o resultado do calculo.

Exemplo: 1 +6 =
146 i
Confi & dréo inicial (Norm1
onfiguragdo padrdo inicial (Norm1) 0. 166666666
146 C
3 casa decimais (Fix3)
0. 167
146 o
3 digitos significativos (Sci3)
1.67xmt

Para obter mais informagées, consulte "Como especificar
o numero de digitos exibidos".

Como omitir os ultimos parénteses fechados

S¢ é possivel omitir parénteses fechados ()) que antecedam
imediatamente a operacéo da tecla [=] no final de um calculo
quando o formato linear estiver sendo usado.

Exemplo: (2 +3) X (4-1)=15
LINE

O@DFE G (2431041
D@EME 5

Calculos com fragoes

O modo como as fragdes devem ser inseridas depende do
formato de entrada/saida que esteja selecionado.

Improper Fraction | Mixed Fraction
Math va Pl
Format 3 3
Linear /7 - 3\ /2 41 3\
Format Numerator ~ Denominator | Integer Part Denominator
Numerator

« As configuragdes padrédo exibem fragdes como fragdes

improprias.

« Os resultados de célculo de fragdo sempre sao reduzidos
antes de serem exibidos.

ol e T
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2.1_7
Exemplo: 3+2 ~5

MATH ath &
S 2B %+%
B0&EIE=E %
:
E]EIEIEO] |203+1 42
2
E2]=) 76
1 2 11
33715 = 445 (Formato de fragéo a bic)

LINE

EIEMEEE [3.14+1.2.3
HEEREBEE 4,411,192

* Ainsercéo de fragdo mista s6 é possivel quando "a b/c"
for especificado como o formato de fragéo.

+ No modo MATH, pressione (=Z=2) para inserir
fragbes mistas.

* Se o numero total de digitos usados em uma fragdo mista
(incluindo os simbolos separadores, inteiro, numerador
e denominador) for maior que 10, o valor sera exibido
automaticamente no formato decimal.

* O resultado de um calculo que envolva valores valores
decimal e fracionario é exibido no formato decimal.

Como alterar entre os formatos Fragao
improépria e Fragao mista

Ao pressionar a tecla a(};’ = 9 , o formato

de exibigdo das fragbes é alternado entre fragdo mista
e fragdo improépria.

Como alternar entre os formatos Fragao

e Decimal
92 ) 32
317 «— 1.5

+ O formato da fragdo depende da configuragéo de formato de
fracdo selecionada (fragcéo imprdpria ou fragdo mista).
22
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» Nao é possivel alterar do formato de formato decimal para
o de fragdo mista se o nimero total de digitos usado na fragdo
mista (incluindo os simbolos separadores, inteiro, numerador
e denominador) for maior que 10.

« Para obter detalhes sobre a tecla [S--DJ, consulte "Como usar
transformagdo Padrao-Normal (S-D)".

Calculos de porcentagens

Ao inserir um valor e pressionar s [ (] (%) fard com que
o valor de entrada se torne uma porcentagem.

Exemplo: 2% = 0,02 (2= )

100
o .
@WE= |
0.0z
20
150X 20%=30 (150 X Tqq)
(O] o] x][2] (o] (15020
(%) =) a0
Calcular qual a porcentagem de 880 é 660. (75%)
(e ][e]lo](=][e](8][0] [pAO+EA0::
(5 () (%) (=) -
Aumentar 2500 em 15%. (2875)
i
(215 ] oo+ 2] 5] 0] o] |2R00+2500:15x
] [ (%) (=] on75
Reduzir 3500 em 25%. (2625)
‘
(3l5]ofo]=03]5] 0] 0] |3R00-3500:25x
X 25 =) ez

23
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Reduzir a some de 168, 98 e 734 em 20%. (80%)
LINE

Olelsl+]o]8]+] 168+93+734
EAEREI 1000

HHS—HHSXEEZ
a0

Se 300 gramas sdo adicionados a uma amostra de teste
que pesava originalmente 500 gramas, qual o aumento
percentual em peso? (160%)

§
(s oo+ )3 ool ] |cEO0+3003+500x
(s o o)A (%) =) 160

(=Jans[ X ]2 J o Jswr_(](%)(=]

Qual é a alteracéo percentual quando um valor é aumentado
de 40 para 467 E 487 (15%, 20%)

(O]l [=] )] (=] [(46-400+40z
[l L %) (=) 15
20

Calculos com graus, minutos e segundos
(Sexagesimal)

E possivel realizar calculos usando valores sexagesimais,
e converter valores entre sexagesimal e decimal.

Como inserir valores sexagesimais

A seguir, € mostrada a sintaxe para se inserir um valor
sexagesimal.

{graus} {minutos} {segundos}
Exemplo: Inserir 2° 0’ 30"
(LINE]]

290°30°
(o] Lo][)[=]

270 30

24
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Observe que é preciso sempre inserir valores para os graus
e minutos, mesmo que sejam zero.

Calculos sexagesimais

« Arealizagdo dos seguintes calculos sexagesimais
resultara em um resultado sexagesimal.
- Adicéo ou subtragéo de dois valores sexagesimais.
- Multiplicagéo ou divisdo de um valor sexagesimal
e um valor decimal.

Exemplo: 2° 20’ 30" + 39’ 30" = 3° 00’ 00"

-
2Tzl o ol s o)) (27207307 +0°337 3k
0 20 N 28 EX0 R N B 007 0"

Como converter valores entre sexagesimal
e decimal

Para alterar o valor entre sexagesimal e decimal, pressione
enquanto um resultado de calculo esteja sendo exibido.

Converter 2,255 em seu equivalente sexagesimal.

2.255
CJ2IIs]=]
2. 255
2.255
27157158
2.255
2. 255

Como usar mais de uma declaragao em
calculos

Pode-se usar o caractere "dois pontos" (:) para conectar
duas ou mais expressdes e executa-las em sequéncia,

da esquerda para a direita, ao pressionar [=].

Exemplo: Para criar uma declaragéo que realize os seguintes
célculos: 3 +3e 3 X 3.

25
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LINE

(3 (% (30 ) (8 () (3] () (3 [P 3 34

"
=)

£

"Disp" indica que esse é um resultado intermediario de uma
declaragado mdltipla.

3x3
(=]

Como usar a Memoéria de histérico de
calculos e Repetir (COMP)

A memoria de histérico de calculos guarda um registro de
cada expresséao de célculo inserida e executada, bem como
seu resultado.

So6 é possivel usar a memoria de histérico de calculos no
modo COMP ((wode] [1]).

Como chamar os conteudos da Memoéria de
histérico de calculos

Pressione (4] para acessar o contelido anterior da meméria

de histérico de calculos. A memdria de histérico de calculos
exibe as expressdes de calculo e os resultados.

Exemplo:

N E R T

DEDE P
CE]=E] A
042 )

[a]
4
1+1 )

(o]
2

26
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* Observe que o contetido da meméria de histérico de
célculos é apagado sempre que a calculadora é desligada.
Pressione a tecla para alterar para o modo de célculo
ou o formato de entrada/saida, ou executar qualquer
operagao de redefinigdo.

* A memodria de histérico de calculos é limitada Quando o
célculo que esta sendo executado encher completamente
a memodria de historico, o calculo mais antigo sera excluido
automaticamente para dar espago ao novo calculo.

Funcao Repetir

Enquanto um resultado de calculo estiver sendo exibido, é
possivel pressionar e (<] ou[»] para editar a expressio
que foi usada para o calculo anterior. Se estiver usando o
formato linear, é possivel exibir a expressdo pressionando

[« ou[»>], sem pressionar antes.
Exemplo: 4 X3 +2,5=14,5

4X3-71=49
‘
X B FE 2B (eS8
14.5
|
0
E4><3+2.5 ’
0
43 ;
(oD (oed) oy oY)
0
EOmmE el
4.9
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Como usar a Memoéria da calculadora

Nome da Descrigao
memoria
Meméria Resposta Armazena o ultimo resultado de

célculo obtido.

Memoria independente | Os resultados de calculo podem ser
somados ou subtraidos da memédria
independente. O indicador de visor "M"
indica dados na memoria independente.

Variaveis Pode-se usar oito varidveis chamadas A,
B,C,D, E, F, Xe Y para armazenar
valores individuais.

Esta segdo usa o0 modo COMP (v [ 1 ]) para demonstrar
como é possivel usar a memoria.

Memoria Resposta (Ans)

Visdo geral da memoria Resposta

* O conteudo da memoria Resposta é atualizado sempre
que um calculo for executado usando qualquer uma das
seguintes teclas: (=], =], m+], (M+), [RC,
(STO). A meméria Resposta pode guardar até
15 digitos.

« O conteudo da Resposta nédo é alterado se ocorrer um
erro durante o calculo atual.

* O conteudo da memoria Resposta € mantido mesmo se
atecla for pressionado, o modo de calculo for alterado
ou a calculadora for desligada.

Como usar a memoria Resposta para executar uma série
de calculos

Exemplo: Para dividir o resultado de 3 X 4 por 30.

34 i
XI4](=]
12
(Continuaggo) (=] [3 ][0 ] [=] Ans+30
0.4
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Ao pressionar (=], o comando "Ans" ser4 inserido

automaticamente.

* Neste procedimento, é preciso executar o segundo célculo
imediatamente apds o primeiro. Caso preciso chamar
o contetido da memoéria Resposta apds pressionar [AC],
pressione a tecla [Ans].

Como inserir o contetido da memoria Resposta em uma expressdo

Exemplo: Para executar os célculos exibidos abaixo:
123 + 456 = 579 789 - 579 = 210

123+456
2] GEIHE]e (=]
5749
5= =] T89-Ans
210

Memoaria independente (M)

E possivel somar resultado de calculo ou subtrai-los de uma
memodria independente. O "M" é exibido no visor quando a
memodria independente possuir um valor.

Visao geral da memoéria independente

A seguir, um resumo das diferentes operagdes que podem
ser executadas usando a memdria independente.

Para fazer isto: Execute esta
operagao de
teclas:

Somar o resultado ou valor exibido da

expressa@o a memdria independente

Subtrair o resultado ou valor exibido da (M-)

expresséo da memédria independente

Chamar o contetido da meméria (M)

independente atual

* Também é possivel inserir a varidavel M em um calculo, que
dira a calculadora para usar o contetido atual da meméria
independente naquele local. A seguir, a operagao de teclas

para se inserir a variavel M: (M)
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* O indicador "M" é exibido no canto superior esquerdo
do visor quando houver algum valor diferente de zero
armazenado na memoria independente.

* O conteudo da memoria independente € mantido mesmo
se a tecla for pressionado, o modo de calculo for
alterado ou a calculadora for desligada.

Exemplos de calculos usando a meméria independente

« Se oindicador "M" estiver no visor, execute o procedimento
descrito em "Como apagar a memoria independente" antes
de executar este exemplo.

Exemplo: 23+9=32 (9]
53- 6=47 (=]
-)45X2=90 (x] (M-)
99+3=33 =]

(Total) 22 (M)

Como apagar a memdria independente

Pressione [ 0 ] (STO) [M+] Isso apagara a meméria

independente e fard com que o indicador "M" suma do visor.

Variaveis (A, B, C,D, E, F, X, Y)

Visao geral das variaveis

+ E possivel atribuir um resultado de calculo ou um valor
especifico a uma variavel.
Exemplo: Para atribuir o resultar de 3+5 a variavel A.
(sTO)[©] (A)
» Use o procedimento a seguir quando desejar verificar
o conteudo da variavel A.
Exemplo: Para chamar o conteudo da variavel A.
(A)
* A seguir, como incluir varidveis em uma expresséo.
Exemplo: Para multiplicar o conteudo da variavel
A pelo conteudo da variavel B.

] (O] (A) (X [ ) (B) (=]

* O conteldo da variavel é mantido mesmo se a tecla
for pressionada, o modo de calculo for alterado ou a
calculadora for desligada.
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Exemplo: 9_;%_3 = 1425
EREI Q:p+3+0
(STO) (=] (B) e
BocaC ’

(5] (%] (8] ) (el (STO) (=) (©)

40
0 2 B) (H [ E) o) =) [FC

1.425

Como apagar o contetido de uma variavel especifica

Pressione [0 ] (STO) e pressione a tecla que
corresponda ao nome da variavel cujo contetido se deseja
apagar. Por exemplo, para apagar o contetdo da variavel A,

pressione [0} (STO) (@] (A).

Como apagar o contetdo de todas as
memdrias

Use o procedimento a seguir para apagar o conteudo da
memdria Resposta, da memdria independente e de todas
as variaveis.

Pressione (1] (9] (CLR) (2 ] (Memory) (=] (Yes).
Para apagar a operagao sem fazer nada, pressione
(Cancel) em vez de [=].

Calculos de fungoes

Esta segéo explicara como usar as fungdes proprias da calculadora.
Nota: As funcdes disponiveis dependem do modo de calculo
em que se esta trabalhando. As explicagcdes dessa secédo
sdo principalmente sobre as fungdes disponiveis nos modos
de calculo. Todos os exemplos nessa se¢do mostram a
operagdo no modo COMP (ko] (1))

Alguns célculos de fungédo podem levar tempo para que os
resultados sejam exibidos. Antes de executar uma operagéo,
certifique-se de esperar até que a execug&o da operagéo
atual seja concluida. E possivel interromper uma operagéo
em andamento pressionando [AC].
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Pi (1) e base de logaritmo natural

E possivel inserir pi (1) ou base de logaritmo natural e em
um calculo.

A seguir, as operagdes de tecla necessarias os valores que
esta calculadora usa para pi () e e:

7 = 3,14159265358980 ([s#F] [x107(r))

e =2,71828181845904 (4] [X107( e))

Funcgoes trigonométricas e trigonométricas
inversas

A unidade angular exigida pelas fungdes trigonométrica

e trigonométrica inversa é a especificada como a unidade
angular padréo da calculadora. Antes de executar um calculo,
certifique-se de especificar uma unidade angular padrao

a ser usada. Consulte "Como especificar a unidade angular
padrao" para obter mais informacdes.

Exemplo: sin 30 = 0,5, sin™ 0,5 = 30

G E] sinc3nd
0.5
— :
e DEEmE P
30

Funcgoes hiperbolicas e hiperbdlicas inversas

Ao pressionar a tecla [+ ], um menu de fungdes é exibido.
Pressione a tecla numérica que corresponda a fungdo que
se deseja inserir.

Exemplo: sinh 1 =1,175201194, coshm1=0

sinkhel)
(o) (1] (sinh) () (1] (=)
1.175201194
_'I -
(cosh™) (T I [=) cosh 010
0
32
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Como converter um valor de entrada em
unidade angular padrao da calculadora

Ap6s inserir um valor, pressione (DRG P ) para exibir
o menu de especificagdo de unidade angular mostrado abaixo.
Pressione a tecla numérica que corresponda a unidade
angular do valor de entrada. A calculadora o convertera
automaticamente em unidade angular padrao da calculadora.

1

Hs Z2r
S8

Exemplo 1: Para converter os seguintes valores em graus:
g radianos=90°, 50 grados = 45°

O procedimento a seguir presume que a unidade angular
padrao da calculadora é graus.

LINE
L] <107 (m) (=] 21 0] [ (w200
(5] (ans] DRG » (2] () [=]

gl

(5] 0] [s#A) [ang) (DRG ») (507

9= a5

Exemplo 2: cos(Tt radianos) = -1, cos (100 grados) = 0
LINE

(Te) [sHFT) cosimt)
(ORG ») (2] (n [1][=) B

(1 (9] (0 () [Ans) (ORG ») |co5( 10093
Cle0]E=]

Exemplo 3: cos™ (-1) = 180
cos™ (-)=m

MATH

(cos™) [@) (1] [1] [cos (-1
(=]

Loy

180

CCEy

[Rad) 7] €65) (cos™) (@] (1) (1] |E05 741
=
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Fungoes exponenciais e fungoes logaritmicas
» Para a fungdo logaritmica "log(", é possivel especificar
a base m usando a sintaxe "log (m,n)".
Se apenas um valor for inserido, a base 10 sera usada
no calculo.
* "In(" & uma fungao logaritmica natural de base e.
« Também é possivel usar a tecla (Tog.[]] ao inserir uma
expressdo com a forma "logmn" quando o formato
Math estiver sendo usado.
Exemplo: log, 16 = 4

leal) (2] (=] (1) (6] (=] | 109218

4
TINE] 10a(2, 16)

4

Observe que é preciso inserir a base (base m) quando a tecla
(Togll) for usada para insergao.

LINE | log16=1,204119983

loacle]
1.204119983

Nota: A base 10 (logaritmo comum) sera usada caso nenhuma
base seja especificada.

[INE
In90(=l0g,90) = 4,49980967

L] L0 =]

1n(90)

ME N ENE
4, 49980967

Ine=1
Intey

(in ] (] X107 (e) D ] [=]

1
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610=22026,4659

£~ (10
22026, 46579

Fung6es exponenciais e fungdes de raiz
de poténcia

] [in ) (') (] 0] [=]

|x2, X3, x K™ T |

Exemplo 1: 1,2 X 10% = 1200

I (1. 2p®
(sF] (o] (10) (3] (=) 1500
(1+1?*2=16 §
OO0 | 1+105+2
(=]
16|
Exemplo 2: 23=8
-
DRE
A
(2 1)(2-1) = 1
n
[ CIC2a+100020-10
(I i
5@ =2
BE[C32)
(5] (V=] (3) (3] (2] D [=]
2

Exemplo 3: (-2)23 = 1,587401052
[INE

(-237(2 430
ELELE 1.587401052

E)
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8 /5 +3/°27 =-1,290024053

i
STCRI+3[ (-2
-1. 290024053
Exemplo4: 1 _1
374
(-4
(=] OIxI=]
12
Conversao de coordenadas retangular - polar
Y
P(r, 0)
‘\[1
X
Retangular Coordenadas polares
Coordenadas (Rec) (Pol)

A converséo de coordenadas pode ser executada nos modos
de céalculo COMP e STAT.

Como converter em coordenadas polares (Pol)

Pol(X,Y) X: Especifica o valor da coordenada retangular X
Y: Especifica o valor da coordenada retangular Y
» O resultado de calculo 6 ¢ exibido usando o intervalo -
180° < 6 <180°

* O -resultado de célculo 8 ¢é exibido usando a unidade
angular padréo da calculadora.

« O -resultado de calculo r é atribuido a variavel X, enquanto
que y é atribuido a Y.

Como converter em coordenadas
retangulares (Rec)

Rec(r, 6) r : especifica o valor r da coordenada polar

0: Especifica o valor 6 da coordenada polar
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» O valor de entrar 8 é considerado um valor angular, de
acordo com a configuracéo de unidade angular padréo
da calculadora.

« Oresultado de calculo x é atribuido a variavel X, enquanto
que O ¢é atribuidoa.

» Seuma conversdo de coordenadas for executada dentro de
uma expressao, em vez de uma operagéo independente,

o cdlculo sera executado usando apenas o primeiro valor
(o valor r o valor X) produzido pela converséao.

Exemplo: Pol (,/2, J/2)+5 = 2+5 =
Peg) (XY)= (J2+42) - 1,8

H(POI)E POLL{Z, i2)

CEEy

s (0] (,) (= =] r=238=45
LINE
(] (+] (Pol) (V=) (2] (1] PRl (I (2D T
(VR EDDOE 2 £

(LINE ] (Deg] (r, 6) = (2, 30) — (X, Y)

(7] (=] (Rec) (2] [A] D] (,) |ReC(Z, a0y
B0 ]E=) = 1. ?EEDEDBD?

Maior divisor comum e menor multiplo comum

+ Essas fungdes existem em todos os modos.

* Maior divisor comum (GDC): Para calcular o maior
divisor comum de dois inteiros positivos.

* Menor multiplo comum (LCM): Para calcular o menor
multiplo comum entre dois inteiros positivos.

* O valor do argumento pode ser um nimero e/ou uma
expressao.

+ Intervalo de entrada:

LCM: 0 < |d| , 5] <1X1010
GCD:-1X10"%<a;b <1x10%
* Mensagem de erro:

Math ERROR: Uma mensagem de erro é exibida quando
ao inserir decimais ou inteiros negativos.

37

ol e T




Juniper.book Page 38 Friday, August 24,2012 1:37 AM

Exemplo: Encontrar o menor multiplo comum de 5 e 10.

MATH

(s#e) (5 (Lewm) (s (5 [0
(=)

LCH(S, 10

Exemplo: Encontrar o maior divisor comum de 35 e 60.

MATH

(A (4] (GCD) (3] (5]
s D)) Le]o)[=]

GCOCA5, 60

Exemplo: Quando um argumento inclui
LINE

(A1) (5] (LCM) [0 ] [str)
CJnIE=E]

Exemplo: Quando um argumento inclu

() (5 (Lom) (=] (4] (5] (=]
=EIEIEI O] OEIE]

(«](eco) (][ )[X]
(0] () EICE]IE]

ir zero.

vt

LCMCO,.9

T

ir uma expresséo.

LCH(-45+-3,9

45

GCOC137x2,38

A funcgao Inteiro e a fungao Chao
« Int: A fungéo Inteiro extrai a parte inteira do valor,

removendo os digitos a esquerda d

o ponto decimal.

* IntG: A fungdo chéo arredonda para o valor para

0 inteiro abaixo mais préximo.

(] L6 ] (int) (2] (o] (318 ] (=]

] Ce ] (int) (=] (5] (] (7] (8] [=]

] (3] (intG) (2] (e (3] (8] (=]

38
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(lntG)EIE’E IntGi-5.78

-h

Divisao com quociente e resto

+ E possivel usar a fungdo para se obter o quociente
e o resto em um calculo de divisgo.

+ No calculo [+R], apenas o quociente é armazenado na
memoria [Ans).

* A concluséo da operagéo 5 [+R] 3 [STO] [X] atribui o valor
de quociente 1 a X.

+ Se *R for parte de uma série de declaragdes mdultiplas,
apenas o quociente sera transferido para a préxima
operagao.

Exemplo: (1] [0](+][1][7][=R][e] (2)[=][1][2]
(10+2)

+  Os botdes de operag&o
séo desativados durante a exibigédo do resultado de
uma operagao com calculo e exibigédo do resto.

» Se uma das seguintes condi¢des estiver presente ao
executar uma operagao, o calculo sera tratado como uma
divisdo normal sem calculo nem exibigéo do resto.

A. Quando o dividendo for maior que 1 X 100

B. Quando o quociente nao for uma valor positivo,
ou o resto ndo for um positivo inteiro nem uma
fragéo positiva.

Exemplo: [—] ¢ calculado como: -5 + 2.

Exemplo:

MATH

52+R6
B= oetsked

Funcao de simplificagao de fragao

» Esta funcéo simplifica uma fragcdo usando o menor divisor.
Se necessario, também é possivel especificar o divisor.

« Esta configuragdo é valida somente no modo COMP.

« Esta funcéo é desativada de SIMP for definido como
AUTO no menu de configuragao.
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* Mensagem:
A. "Fraction irreduc" indica que nao é possivel realizar
mais simplificagdes.
B. "Non simplifiable" indica que o valor especificado € um
divisor invalido para a simplificagdo.

e 234
E lo: lifi = .
xemplo: Simplificar 578 por 3

Le] 234 678¥Simp 3
(>] =|F= 3
78,2260
Exemplo: Simplificar g% (sem especificar o divisor).
=l[e] EB#JE?BPSimD
(] = 11743390
e (=] él’.-‘JEE'-] rSimp g
29,113

Utilizagdao do CALC

+ E possivel armazenar uma Gnica expressdo matematica
de até 99 etapas. Observe que o comando s6 pode
ser usado no modo COMP.

« O comando permite armazenar temporariamente
uma expressao matematica que precise ser executada
diversas vezes. Apds armazenar a expressao, & possivel
chama-la, inserir variaveis e calcular rapidamente.

« A seguir, o tipo de expressdes que podem ser salvas com
a fungo [cALd.

A. Expressdes: 2X + 3Y, 2AX + 3BY + C

B. Varias instrugdes: X + Y: X(X +Y)

C. Equacgdes de uma sé variavel na esquerda e uma
expressao contendo variaveis na direita: A = B+C,
Y=X2+X+3 (observacédo: é preciso usar a tecla [=]
para inserir o sinal de igualdade da equagao).

« Atela de insergao de variavel exibe o valor atual das
variaveis atribuidas.

« Sempre que for comegar um novo calculo, certifique-se
de que a expressao armazenada seja apagada. Para isso,
altere 0 modo ou pressione a tecla [ON].
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Exemplo: Para armazenar 3A + B e depois substituir as
variaveis pelos valores (A:B) = (5:10). Calcule o valor da

expressao.

i
(3] () () () (3] ) (2 [3A+B
(8)ad (3](=) 1) (0] (=] -

Conversao métrica

» Os comandos de converséo préprios da calculadora
facilitam o processo de converséo de valores de uma
unidade para outra. E possivel usar os comandos de
conversdo métrica em qualquer modo de célculo,
exceto BASE-N e TABLE.

* Para inserir um comando de conversdo métrica em um
calculo, pressione (CONV) e insira o ntimero de
dois digitos que corresponda ao comando desejado.

Exemplo: Para converter 5 cm em polegadas:

Acmkin ’
(CoNV) [0][2][=]
1. 968503937

A tabela a seguir mostra os numeros de dois digitos de cada
comando de conversdo métrica.

01: pol»cm 02: cm»pol 03: pésPm 04: mPpés

05: yd»bm 06: m»yd 07: milhas»km |08: km»milhas
09: n milhas®»m [10: m»n milhas [41: acre »m? 12: m?»acre
13:gal(US)» L |14: L»gal(US) |15: gal(UK)» L [16: £»gal(UK)
17: pc»km 18: km»pc 19:km/h»m/s  [20: m/s»km/h
21: 0z»g 22:gPoz 23: b>kg 24: kg»b

25: atm»Pa 26: Pa»atm 27: mmHg»Pa [28: Pa»mmHg
29: hp»kW 30: kW»hp 31: kgflcm®»Pa [32: Pa»kgficm?
33:kgtmrJ 134 Jvkgtm  {35; bfiin?>kPa |36: kPa b Ibflin?
37:°F»°C 38: °CP°F 39: J»cal 40: cal»J

Os dados da férmula de converséo se baseiam na "NIST
Special Publication 811(1995)."

Observagao: O comando J»cal executa a conversao para
valores em uma temperatura de 15°C.
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Ranint

A fungdo Ranlint#(a,b) gera um inteiro aleatdrio no intervalo
dea-b.

Exemplo: Para gerar um inteiro aleatério de 1 a 6.

LINE

[s#7) (Togull) (Ranint#() (1 RanInt#(1,6)
() D)) CeJ D] (=) 5

Outras fungées

Esta secdo explica como usar as funcdes mostradas a seguir.

| I, Abs (, Ran #, ,P,, ,C;, Rnd(

Fatorial (!)

Esta fungdo obtém os fatoriais de um numero que seja zero
ou um inteiro positivo.

Exemplo: (5 + 3)! = 40320

|
OEEBDOEE wE |

40320

Calculo de valor absoluto (Abs)

Ao realizar um calculo de nimero real, essa fungéo s6 obtém
o valor absoluto.

Exemplo: Abs(2-7)=5

LINE

(57 (o] (Abs) (2 (=) (71 [0 [=) [fiks (2T

Numero aleatério (Ran#)

Essa fungéo gera um nimero pseudo aleatério de 3 digitos
menor que 1.

LINE

(1)0o](o] (o) |1000Ran

L] (Ran#) (=] 505

42
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=) [L000Rar

432
= [1000Ran#
330

Gera trés numeros aleatodrios de 3 digitos. Os valores decimais
de 3 digitos s&@o convertido em valores inteiros de 3 digitos ao
multiplicar por 1000.

Observe que os valores exibidos aqui séo apenas exemplos.
O valores gerados pela sua calculadora seréo diferentes.

Permutacao (,P,) e combinacao (,C,)

Essas fungdes tornam possivel realizar célculos de
permutagdo e combinacéo. n e r devem ser inteiros no
intervalo 0= r<n<1x10'0,

Quando permutag¢des e combinag¢des de quatro pessoas
sd0 possiveis em um grupo de dez pessoas?

10P4
(][] (P 4] [=)
5040
10C4 ’
(] (o] A1) (=] (,C) (4] (=) 010

Fungao Arrendondamento (Rnd)

Essa fungdo arredonda o valor ou o resultado de uma
expressao no argumento de uma fungéo para o nimero
de digitos significativos especificado na configuragéo de
numero de digitos exibidos.

Configuragao de digitos exibidos: Norm1 ou Norm2

O significando (mantissa) é arredondado para 10 digitos.
Configuragao de digitos exibidos: Fix ou Sci

O valor é arredondado para o nimero de digitos especificado.
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Exemplo: 200 + 7 X 14 = 400

[LINE]
DO0T14
o) (][=] 7] (=) 400
(Especifica trés casa decimais)
R 200+7x14
400. 4aag
(Os calculos sao realizado internamente usando 15 digitos)
o007
()] =][7Z][=]
28.571
fnsxld
3 (=)
400. aaag
A operagao a seguir executa o mesmo calculo com
arredondamento.
2007
()] =][7][=]
28.571
(Arredonda o valor para o nimero de digitos especificado)
(8] (Rnc) (=] Rndcans
28.571
(Verifica o resultado arredondado)
Anzx=14
3 (=)
399, 994
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Transformacgao dos valores exibidos
E possivel usar os procedimentos nesta se¢do para
transformar um valor exibido em notacdo de engenharia,
ou transforma-lo de forma padrao para decimal.

Como usar notagao de engenharia

Uma simples operagdo de tecla transforma um valor exibido
em notagdo de engenharia. Transformar o valor 1234 em
notagdo de engenharia, deslocando o ponto decimal para

a direita.
1234 :
] (=
1234
1234
1. 234:00%
1234
1234009
Transformar o valor 123 em notagdo de engenharia,
deslocando o ponto decimal para a esquerda.
123 i
) (=)
123
123
(<)
0. 12307
[
0. 0001 23:e
Como usar transformagao Padrao-Normal
(S-D)

E possivel usar a transformagao S-D para transformar
um valor da forma decimal (D) para a forma padrao (S)
(fragéo, ).
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Formatos compativeis com transformacao
S-D

A transformacéo S-D pode ser usada para transformar um
resultado de calculo decimal exibido em uma das formas
descritas abaixo. A realizar a transformagao S-D novamente,
o valor sera convertido de volta para seu valor decimal
original.
Observagao: Ao transformar da forma decimal para a forma
padréo, a calculadora optara automaticamente pelo uso da
forma padrédo. N&o é possivel especificar a forma padrao.
Fragéo: A configuracao de formato da fragdo atual determina se o
resultado sera uma fragéo imprépria ou uma fragéo mista.

m. A seguir, as formas © compativeis. S6 é verdadeiro no vaso
do formato Math. n Tt (n € um inteiro).
;l—; Tou a}—) T (dependendo da configuragdo de formato
c

da fragéo).
A transformagéao para uma forma T fracionaria é limitada aos
valores e resultado da fungao trigonométrica que normalmente
sa0 expressos em radianos.
Ap06s obter o resultado de célculo na forma .~ é possivel
converté-lo para a forma decimal. Basta pressionar a tecla
[S-D]. Quando o resultado de calculo original estiver na forma
decimal, ele ndo podera ser convertido para a forma .

Exemplos de transformagao S-D

Observe que a transformagao S-D pode levar algum tempo
para ser executada.

Exemplo: Fragdo — Decimal

MATH

Loy

|

B =]

i

Cada vez que a tecla for pressionada, a forma

sera alterada.
[S-D] 0. 8332233333
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T Fragdo — Decimal

. -
&) 10) m B D E =TS z,
5]
5"
1. 286637061
J~— Decimal
FaEalalEslrm el hiaas .
w
2.449489743

Calculo estatistico (STAT)

Todos os célculos nesta se¢do sao realizados no modo STAT

(5 (1)

Como selecionar um tipo de calculo
estatistico

No modo STAT, acesse a tela de selegéo do tipo de calculo
estatistico.

Tipos de calculos estatisticos

Tecla Item do menu Calculo estatistico
M 1-VAR Variavel Gnica
A+BX Regressao linear
_+CX 2 Regressao quadratica
InX Regressao logaritmica
er X regressdo exponencial e
[e] A+ B"X regressdo exponencial ab
A« X"B Regressao de poténcia
11X Regressao inversa
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Insergédo de dados de amostra na tela do
editor STAT

A tela do editor STAT é exibida apds sair de um modo e entrar
no modo STAT. Use o menu STAT para selecionar um tipo de
célculo estatistico Para exibir o editor STAT a partir de outra
tela do modo STAT, pressione [stfT] [ 1] (STAT) (Data).

Tela do editor STAT

Existem dois formatos de tela do editor STAT, dependendo do
tipo de célculo estatistico selecionado.

G EC
¥
1
g
3

Estatisticas de variavel Gnica Estatisticas de variaveis em pares

A primeira linha da tela do editor STAT mostra o valor da
primeira amostra ou os valores do primeiro par de amostras.

Coluna FREQ (Frequéncia)

Caso o item Exibigao estatistica seja ligado na tela de
configuragdo da calculadora, uma coluna chamada "FREQ"
sera incluida na tela do editor STAT. E possivel usar a coluna
FREQ para especificar a frequéncia (o nimero de vezes que
a mesma amostra aparece no grupo de dados) de cada valor
de amostra.

Regras para inser¢ao de dados de amostra
na tela do editor STAT

* Os dados inseridos serdo colocados na célula onde
o cursor estiver localizado. Use as teclas do cursor para
mové-lo entre as células. O cursor da imagem a seguir
esta localizado abaixo da letra x.

ST

« Os valores e expressdes que podem ser inseridos na
tela do editor STAT sdo os mesmos que podem ser
inseridos no modo COMP com o formato linear.

« Ao pressionar durante a insergao dos dados,

a entrada atual sera apaga.
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+  Apos inserir um valor, pressione [=]. Assim, o valor
sera registrado e até seis digitos serdo exibidos na
célula atualmente selecionada.

Exemplo: Para inserir o valor 123,45 na

célula X1 (Mova o cursor para a célula X1) |y |

1
LJRIGI]4]E] §|
12

Sl d=S
O valor inserido sera exibido na area T :
da formula (123,45). | IR o
(=]

Quando um valor é registrado, o cursor desce uma célula.

Cuidados ao inserir na tela do editor STAT

O numero de linhas na tela do editor STAT (o nimero de
valores de dados de amostra que podem ser inseridos)
depende do tipo de dados estatisticos selecionados e da
configuragéo Exibicao estatistica da tela de configuragao
da calculadora.

Exibicao estatistica OFF On

(Sem coluna FREQ)|(Coluna FREQ)
Tipo de estatistica
Variavel Unica 80 linhas 40 linhas
Variavel em pares 40 linhas 26 linhas

Os tipos de entrada a seguir ndo sdo permitidos na tela do
editor STAT:

+ Operagtes (M-)

« Atribuicdo a variaveis (STO)

Cuidados referentes ao armazenamento de
dados de amostra

Os dados de amostra inseridos sdo excluidos automaticamente
sempre que se sair de um modo para entrar no modo STAT, ou a
configuragéo Exibigéo estatistica for alterar (o que faz com que a
coluna FREQ seja exibida ou ocultada) na tela de configuragéo
da calculadora.
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Como editar dados de amostra

Substituicdo dos dados em uma célula

(1) Na tela do editor STAT, mova o cursor para a célula

a ser editada.

(2) Insira a expresséo ou os novos valores de dados,

e pressione [=].

Importante: Observe que é preciso substituir totalmente

os dados existentes da célula com a nova entrada. Nao
é possivel editar partes dos dados existentes.

Como excluir uma linha

* (1) Na tela do editor STAT, mova o cursor para a linha
a ser excluida.

+ (2) Pressione [DEL].

Como inserir uma linha

* (1) Na tela do editor STAT, mova o cursor para a linha
que ficara abaixo da linha que sera inserida.

+ (2) Pressione (STAT) (Edit).

+ (3) Pressione [ 1] (Ins).

Importante: Observe que a operagéo Inserir ndo funcionara

se 0 numero maximo de linhas permitidas para a tela do

editor STAT ja tiver sido atingido.

Como excluir todo o contetido do editor STAT

(1) Pressione (1] (STAT) (Edit).

(2) Pressione [2 ] (Del-A).

Isso apagara todos os dados de amostra na tela do editor STAT.
Observagao: So é possivel executar o procedimento em
"Como inserir uma linha" e "Como excluir todo o contetido

do editor STAT" quando a tela do editor STAT estiver sendo
exibida.

Tela de calculo STAT

A tela de calculo STAT serve para realizar calculos estatisticos
com os dados inseridos através da tela do editor STAT.

Ao pressionar a tecla enquanto a tela do editor STAT
estiver sendo exibida, fard com que a tela de calculo STAT
seja acessada.

A tela de célculo STAT também usa o formato linear,
independente da configuragéo de formato de entrada/saida
atual na tela de configuragéo da calculadora.
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Usando o menu STAT

Enquanto o editor STAT ou a tela de calculo STAT estiver no
visor, pressione [1] (STAT) para exibir o menu STAT.

O conteudo do menu STAT depende se o tipo de operacéo
estatistica selecionado usa variavel unica ou em pares.

1:Twere Z:ilata 1:Twere Z:ilata
S EuIm 41 \ar S EuUm 4:1har
StRea SiMinMax Siuartl

Estatisticas de variavel Gnica Estatisticas de variaveis em pares

Itens do menu STAT

Itens comuns

Selecione Quando quiser fazer isso:
este item
do menu:

Type Exibe a tela de selegéo do tipo de calculo estatistico.
Data Exibe a tela do editor STAT.

Sum Exibe o0 submenu Sum com comandos para calcular
somas.
Var Exibe o submenu Var com comandos para calcular

o valor esperado, desvio padrao etc.

Reg Exibe o submenu Reg com comandos para calculos
de regresséo.

Para obter detalhes, consulte "Comandos quando

o célculo de regressao linear (A+Bx) esta
selecionado” e "Comandos quando o calculo de
regressdo quadratica (_+CX2) esta selecionado”.

(6 ]MinMax |Exibe o submenu MinMax com comandos para
obtengao de valores minimo e maximo.

Comandos de calculo estatistico para variavel
unica (1-VAR)

A seguir, sdo mostrados os comandos que aparecem quando

se seleciona (Sum), (Var), ou 6 ] (MinMax) no menu
STAT enquanto um calculo estatistico do tipo variavel unica
esta selecionado.

X:Zf

n
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Submenu Sum (A (7] (STAT) (Sum))

Selecione este item

Quando se quer obter isso:

do menu:

2 Somatoério dos quadrados dos dados
EEDY de amostra
S Somatoério dos dados de amostra

Submenu Var () (1] (STAT) (Var))

Selecione este item

Quando se quer obter isso:

do menu:

(1]n Namero de amostras

X Valor esperado dos dados
de amostra

X6, Desvio padréo da populagéo

X0, 4 Desvio padrao da amostra

Submenu MinMax (i) (1] (STAT) (& (MinMax))

Selecione este item

Quando se quer obter isso:

do menu:
(1] minX Valor minimo
maxX Valor maximo

Calculo estatistico de variavel Gnica
Selecione variavel unica (1-VAR) e insira:

Data:{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}

(¥] (3] (STAT) (1] (ON)

(FREQ:ON)
111-VAR 21A+EH
axet S1008,

(o) (2] (STAT) |21 805 EIT0E
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(7] (1-VAR) é

e

0

Edite os dados da seguinte forma, usando Inserir e Excluir:
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ:ON)

FRER

(1] (STAT) (2] (Data) é

(R )(STAT) 3 )(Edit) T )(Ins) é

MM | g

Edite os dados FREQ da seguinte maneira:
{1,2,1,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ:ON)

(1] (STAT) (2] (Data) (> | &
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Exemplos:
Calcular a soma dos quadrados dos dados da amostra
e a soma dos dados da amostra.

liExe ZiEx

(1] (STAT) (Sum)
E
(3" [=]
BT
[1)(STAT) (2] (sum) [z

Calcular o numero de amostras, o valor esperado e o desvio
padrao da populagao.

(597 (1) (STAT) (5] (var) [3iF  GiZx
1= |
o)
) (1] (STAT) (5] (var) (2 ) (=) [F
5.1
(sHF) (] (STAT) (4] (Var) [T
(x0) (=] 2. 754995463

Calcular o valor minimo e o valor maximo.

limi
(STAT) (5] (Quart1) |2} &1

ming
7 (Minx) (=]
0
(R [T (STAT) (6] (MinMax) [IHEXA |
(MaxX) (=) 10
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Comandos quando o célculo de regressao linear
(A+Bx) esta selecionado

Na regresséo linear, a regresséao é realizada de acordo com
o seguinte modelo de equagéo.

y=A+BX

A seguir, sdo mostrados os comandos que aparecem

nos submenus exibidos quando se seleciona (Sum),
(Var), (6] (MinMax), ou (Reg) no menu STAT

enquanto a regresséo linear esta selecionada como o tipo
de calculo estatistico.

o Lo
n n
(-9 -3’
X0 = n Yo = n
(x-x%)° >S9
T YOu_1 = 1
Zy—BOEX
= n
ne 2 Xy — 2 xe 2 y
B= 2 2
an —(ZX)
; ne Xy 3xeR)

Jiny P - (T0 e 92+ (X0

;= ¥=4 y =A+B
X 3 y X

submenu Sum (# (1] (STAT) (<] (Sum))

Selecione este item Quando se quer obter isso:

do menu:

1] ¥ 2 Soma dos quadrados dos dados X
X

T Soma dos dados X

Zyz Soma dos quadrados dos dados Y

v Soma dos dados Y
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Soma dos produtos dos dados X e dos
5
2y dados Y
) ¥ 3 Soma dos cubos dos dados X
X
2 Soma das (raizes dos dados X X

XXy dados Y)

Z)‘A Soma dos biquadrados dos dados X

Submenu Var (s (1] (STAT) (Var))

Selecione este item
do menu:

Quando se quer obter isso:

(1]n Namero de amostras

3 Valor esperado dos dados X

X0, Desvio padrao da populagao dos dados X
XG,_4 Desvio padréo da amostra dos dados X
7 Valor esperado dos dados Y

(6] ¥G, Desvio padréo da populagéo dos dados Y
Y0, 4 Desvio padréo da amostra dos dados Y

Submenu MinMax (5 (1] (STAT) (¢] (MinMax))

Selecione este item do
menu:

Quando se quer obter isso:

(1] Minx Valor minimo dos dados X
MaxX Valor maximo dos dados X
MinY Valor minimo dos dados Y
MaxY Valor méximo dos dados Y

Submenu Reg (7] (1] (STAT) (Reg))

Selecione este item
do menu:

Quando se quer obter isso:

(1]A Termo A da constante do coeficiente
de regresséo

B Coeficiente de regressao B

r Coeficiente de correlagdo r
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X Valor estimado de x
3 Valor estimado de y

Calculo de regressao linear:
Os exemplos usam todas as entradas de dados nesta tabela:

X y X y
70 10 21 15
12 i 24 16
15 12 25 17
16 3 27 18
19 4 30 20
(= (3] (STAT) (2] (OFF) |5} 1388 Zigyes
(o) (2] (STAT) 3 &Lk EIT.E
| i "u
(2] a+Bx)(1][=] gd|
CJLIEIOICIEIE o fan| F 0
CJ == !
CIIEIEIRC@ME
R
—
FIICE] g g
[u)
CJEIEIMICIMEIET ) &) v,
I =000 =] ] ™|
J@MEMCICEIE]
1=
I
1]
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1izx§ Ziox
((sTAD (3] (sum) 2t 228 322,
Fiixiy SiExd
Exy
1 (=)
30. 96
i1:h 21=
(STAT) (4] (var) |Zig*  digx
Frow
IS
Ll (xen) =]
0.63
liming  Zimaxy
(st} (1) (STAT) (6] (MinMax) Stminy d4fmaxy

I'I'Ii?.lxl'lflw
(Max Y)[=] 5
i1:m ZIE
(7] (STAT) (5] (Reg) [Ei & 4%
A
J®=)

0.5043537805

(5971 (1] (STAT) (5] (Reg) [E
2e=) 0.4902217187)

I
() (sTAT) (7] (Reg) (3] (N [=]
0. 9952824846

* (316 (1) (STAT) (5] (Reg) [35
L) (=]

5. 196852046
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= (2] (1] (STAT) [5] (Reg) |25
"=

1.464802217

* Valor estimado (y=3 —> x =?)

** Valor estimado (x =2 —> y =7?)

Comandos quando o calculo de regressao
quadratica (_+CX) esta selecionado

Na regresséo quadratica, a regressao € realizada de acordo
com o seguinte modelo de equagéo.

y=A+BX+CX2
Por exemplo:

) )

Sxy e Sxa® - szy o Sxx?

5= 22 2.2
Sxx o Sx"x" — (Sxx7)

C=- szz ® Sxx—Sxye Sxx®
2
Sxx e Sx’x? - (Sxxz)

2
Sxx = sz— (—Z})—
n
Xxe
S L5
2
RERPSEI L) 2

2.2

Sx2x2=2x4—(§x)
n
2
2 2 7§X 'Zy
Sxy =3xy "
Iy _ B+ B -4C(4-y)

2C

2
[P —B—JB*~4C(4-y)

2C
» =A+Bx+Cx?
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Submenu Reg (] (1] (STAT) [7] (Reg))

Selecione este item Quando se quer obter isso:

do menu:

(1A Termo A da constante do coeficiente
de regresséo

B Coeficiente linear B dos coeficientes
de regresséo

[¢ Coeficiente quadratico C dos coeficientes
de regressao

31 Valor estimado de x1

2 Valor estimado de x2

Cely Valor estimado de y

As operagdes do submenu Sum (sums), do submenu Var
(nimero de amostras, valor esperado, desvio padréo),

e do submenu MinMax (valor maximo, valor minimo) séo
as mesmas dos calculos de regressao linear.

Calculo de regressao quadratica

Por exemplo:
Todos os dados usados conforme a tabela a seguir:

X y X y
1,0 1,0 2,1 15
12 11 24 1,6
15 1,2 25 1,7
1,6 1,3 2,7 1,8
1,9 14 3,0 2,0

(1] (STAT) 1] (Type)

(+Cx?) | 8

ST
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1:
(STAT) (5] (Reg) |E}

D
Fabd
wem

A
L@ (=)
0. 7028593635

(STAT)[7] (Reg) [E
[2I®)[=]|  p,o576304379

H
—~

(] (1] (STAT) (7] (Reg) |C
GIOE| n,ose10274153

H
—

y=3— 31 =2

(1] (STAT) (7] (Reg) |31
ERCRIET 4,502211457

y=3—>5i2 =7

(1] (STAT) [7] (Reg) |35z
(2)=E) -9, po4470563

X=2—>y =2

(2] (s (1] (STAT) (7] (Reg) |2
LIoE=] 1, 442547706

Comentarios sobre outros tipos de regressao

Para obter detalhes sobre a férmula de calculo do comando
contido em cada tipo de regressao, consulte as formulas de
calculo indicadas.

Por exemplo:

Regressao logaritmica (In X)

y=A +BInX

-B In

p= 22-Bedinx
n
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ne>(Inx)y—%Inxe>'y
ne ¥ (Inx)% - (3 Inx)®

o ne> (Inx)y—>Inxe>'y
{ne Y (IN0)* (T n0)?}H{n e 357~ (T

y=d
B

x=e
¥ =A+Blnx
e Regressao exponencial (e* X)
y = AeBX
Az expz Iny—B-Ex
n
neyxiny—%xexiny
B= 2 2
nOZx —(Zx)

- ne>xlny—%xe%Iny
{ne 32— (T0 Hne ¥ (Iny)? - (T Iny)’}

2= InZ;InA

5 45

ab Regressao exponencial (A*B*X)
y=ABX

A= exp Iny—nB- x

ne>xlny—>xeiny
2 2
neyx"—(3x)

ne>xiny—%xe%Iny
{ne 32— (X0 Hne ¥ (Iny) - (T Iny)?}

r =

i - find ¥ = ABx
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Regressao de poténcia (A - X*B)

y=AXB
ZIny—Boz Inx
A= XP ~

B= ne>xIny—%Inxe> Iny
ne Z(Inx)2 - Inx)2
_ ne>Inxiny—%"Inx e % Iny
{ne (N0’ (T I0)?}n e ¥ (Iny)>— (3 Iny)’}

Iny—In4
A B
X = e

y = AxB

Regressao inversa (1/X)

y=A+§
1
A= Zy—B-Zx
n
B= 3w
Sxx
o Sxy
Sxx e Syy
1.2
-~ 12 Ox)
Sxx (Zx ) — -
2
2 O
Syy =3y -

n

]
vy X2
Sxy = 3 Jy-S—

=
I
\‘m
R

<>
I
nooS
+
= 1%
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Curvas de regressdo para comparagao

O exemplo a seguir usa a entrada de dados conforme
a tabela abaixo:

X y X y
1,0 1,0 21 15
12 1,1 24 1,6
15 12 25 17
1,6 13 2,7 18
1,9 14 3,0 2,0

Comparar o coeficiente de correlagdo para regressdes
logaritmicas, exponenciais e, exponenciais ab, de poténcia,
e inversas.

1: z:
(1)(STAT) (1] (Type) % ghet § %.?Bﬁx

B0

(InX) () (STAT) [

R
(Reg) 3] (=] 0. 9753724902

(STAT)[1 ] (Type)
(e"X) (1] (STAT)
(Reg) (3] (n[=] 0.99671 16738

(1] (STAT) (1] (Type)
(6] (A-BX) (1] (STAT)
(Reg) 3] (n[=] 0.99671 16738

[)(sTAT) (1] (Type) [
(A'B™X) (1] (STAT)
(7] (Reg) (3] (n[=] 0.2317108781

(7] (STAT) (1] (Type) [ ™
(11X) [ (sTAT) |
(Reg) 2] (n[=] -0.9341328775
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Outros tipos de calculo de regresséao:
y=A +BInx
X y
29 16 [~] (STAT) (OFF)
50 | 235 (STAT) (Inx)

74| 380

103 | 46,4

18 | 48,9
=B =174 =) | | ¥ ?u|
nnnonnnol kL
&= s
CJEICIE]E=] |y i umu|
GIEIEMECIEE) | B =

(JEICIEIE=E]

(1) (sTAT) (5] (Re
OJA

e
T

W

-111. 1283976

(1J(STAT) (7] (Re
(2]®

e
m

=
W

o4, 0201475

(1) (STAT)[7 ] (Re
]

e
=

2
0

0. 9340133466

X=80—>y =7?
(o)) (1] (STAT) (7] (Reg) [gng

]
6= 77.94079487
Y=73— x =? ‘
III(STAT)A(Reg) Taz
ERCET 924, 1541313
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y = AeBX
X Y

6,9 | 214 | [ [wox) (=] (3] (STAT) (2] (OFF)
12,9 [ 15,7 (STAT)[(5] (e"X)

19,8 | 121
26,7 | 85
351 | 52

==
RREE
(][] le]
FIN=I]

(o) o ] ] o] o] ]

EE=
MRME0]

=[]
(][] (][]
[][e)(=](]

..m ..u-. ..\1 ..-#

(ac] ) (1] (STAT) [7 ] (R

—~

)
e
T

J
W

20, 49758743

(1] (STAT) (7 ] (Reg) |&:
®)(=]

H

-0. 04920370531

(1] (STAT) (7] (Reg) |

BIOE 5 ag7047a50

x=16— 3 =7

(1) (6] @) (1) (STAT) (7] (Reg) 165
ERRRIET 13, 87915739

y=20— x=? _
(o) () (71 (STAT) [7] (Reg) [20%
(¥)[=) 8. 574860047

Y
= ¢
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X

T [0.24 | () (130 () (5 (STAT) (2] (OFF)
T[4 | [[2] (STAT) (6] (AB"X)
5

16,2
10 | 513
ODUOEEEGEE | ¢ o ¢,
CIE=E] | Y] "
EEEDEEEE o b e
M AEIEMEIE] 8 " -
[AC) ) [ 1] (STAT) [7] (Reg) |A
@ 0. 45606664
sHiT) (1] (STAT) [7 ] (Reg) |B
B
Ee=] 7. 007439344
[ (1] (STAT) (7] (Reg) |
(=]
0 0, 9999575552

x=15—y =?

(1] [1)(sTAD (7] Reg) [
B[
y=102—> 5 =7 16344, 22002
(e o] (2] fmr 0] (sTAT) 3
RACHIENCOIETN B
B
y=A®
X y

28 | 2470 | (1) (o] (7] (3 ] (STAT) [2] (OFF)
30 | 3033 | [wone] (2] (STAT)[7 ] (A*X"B)

33 | 3895
35 | 4491
38 | 5717
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(=]

AT
"

y 35
H

B

[][<]
(] ]
(][]
[=][]

Kl
v

el
HEElelE
el
EEREE

AT 0
" s
35( uyugl
38

(o] o] [wu]  [w][w}

() (STAT) [

—

R

Ok
e
T

-]
&

0. 2355010685

(1] (STAT)[ 7] (Reg)
B [=]

m

H
—

2. 771866158

[ (7] (STAT) (7] (Reg) |
n(=]

H.
—

0. 2339062551

Xx=40—> 5 =?

[0 ) (1] (STAT) (7] (Reg) |40
») =)

H

6537, 674589

y=1000 — % =2

(1] (0] (0] (o) () (1] (STAT) [1000%
(Reg) (4] (+) (=]

20. 262256581

—a+B
y=A+>

x |y
11183 | [sni) [wo] (=] (3 ] (STAT) [ 2] (OFF)
21 |97 (STAT) (8] (1/X)

. 4
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-

=2])][=] # v
L) [=14](=] Eﬂ” g
=] "®
][]« ][3][=) S
Lol ][7I[=][e](e](8][=] | & u.!ﬁ
=] OIE=]| B
sir) (1] (STAT) (5] (Reg) |A " ’
SRl -0, 09244061817
) (1) (STAT) (7] (Reg) [5
B
Ee= 50, 26709711
) (1) (STAT) (7] (Reg) I
M=) g, g99a506983
x=35—>y =7
L] [T (STAT) [7] (Reg) |3.53
)= 5. 697158557
y=15—x =2
(1) (5] (50 (1] (STAT) [158
7 | (R
[ Reg) (4] (x) (=] 1342775158

Dicas de como usar os comandos

Os comandos contidos no submenu Reg podem levar
bastante tempo para executar célculos de regresséo
logaritmica, exponencial e, exponencial ab e de poténcia,
quando houver um nimero grande de amostras de dados.

Calculos de equagdes (EQN)

Use atecla para entrar no modo EQN quando quiser
resolver uma equagao No modo EQN, é possivel resolver
equagdes lineares simultaneas com até trés valores
desconhecidos.
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Dois valores Trés valores
desconhecidos desconhecidos
TECLA VISOR VISOR
siEan  ZifREle || AEEANT FiTRele
E:VERIF &:PROP E:VERIF &:PROP
1:ani+bnY=ch 1: ani+bnY=Ccn
Z1 and+bnY+onZ=dn| | |21 ans+bnY+CnZ=dn

O 3
|[ﬁ' Pty k c

g 0

ou 2 ] ] ] o

o

o==s

Equacodes lineares simultaneas

1. Equagdes lineares simultaneas com dois valores
desconhecidos:
agX + by = ¢y
axx +byy = ¢y

2. Equagdes lineares simultaneas com trés valores
desconhecidos:
aix +bgy +cqz=dy
ax + byy + coz=dp
agx + bgy + c3z =d3

+ Use a tela do editor de coeficiente para inserir os
coeficientes de uma equagao. A tela do editor de
coeficiente exibe as células de entrada de cada
um dos coeficientes solicitados pelo tipo de equagao
selecionado.

» Quando equacgdes lineares simultaneas com trés valores
desconhecidos foram selecionadas como o tipo de
equagéo, a coluna d néo ficara visivel no visor quando a
tela do editor de coeficiente for exibida pela primeira vez.
A coluna d ficara visivel quando o cursor for movido até
ela, fazendo com que a tela mude.
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Exemplo: Para resolver as seguintes equagdes x + 2y =
5e3x-2y=3(x=2,y=1,5)

1: ani+bnY=Ccn
(EQN) II’ 21 and+bnY+CnZ=dn|
b <
] o T R
[u}
=E)=EEEBEE | g i)
HREEE ) o E -
e e
(=]
2
= =
(=] 3
Z
Exemplo: Para resolver as seguintes equagdes simultaneas:
2x+3y-z=15
3x-2y+2z=4
5x+3y-4z=9(x=2,y=5,z=4)
LINE
1: ani+bnY=Ccn
(EQN) 21 and+brnY+onZ=dn
1 0 vy w 1
I I
[u]
Ell=EE==E0]=00s] ] ) ba T s
EGEI=l=l =2 ]=]4]=] §| 5 -E—'i']
===+ = ]=] =
v T
(=
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vatg va

=]

iatE 3

=]

Insercéo e edicao de coeficientes

1. Regras para inserir e editar coeficientes:

- Os dados sao inseridos na célula onde o cursor estiver
localizado. Ao registrar entradas em uma célula,
0 cursor se move para a proxima célula a direita.
Os valores e expressdes que podem ser inseridos
na tela do editor de coeficiente sdo os mesmos que
podem ser inseridos no modo COMP com o formato
linear.

- Ao pressionar durante a insergdo dos dados,
a entrada atual sera apaga.

- Apds inserir os dados, pressione [=]. Assim, o valor
sera registrado e até seis digitos serdo exibidos na
célula atualmente selecionada.

- Para alterar o conteiido de uma célula, use as teclas
do cursor para mové-lo até a célula e insira os novos
dados.

2. E possivel transformar todos os coeficientes em zero. Basta
pressionar a tecla enquanto estiver inserindo valores na
tela do editor de coeficiente.

3. As seguintes operagdes ndo sdo compativeis com o edito de
coeficiente:

e declaragdes multiplas ndo podem

ser inseridas com o editor de coeficiente.

Exemplo: Resolver as seguintes equagdes lineares:
X-y+z=2;x+y-z=0;-x+y+z=4

MATH

1ianA+bnY=Cch
(EQN) 21 and+brY+CnZ=dn

vt
b <
1 " o o
H [1} o o
3 o o o
[u]
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EO=0==00= .| b :
EOEREI=0S) [ |
O=e=" ' '

=
Mo =olution
=== =0 e e
EOEEOEOEE Y L | ol
CO=E0=E=) 4
. -

=
1
-

=
2
— s

=
a

Exibigao da solugao

Apés inserir e registrar valores na tela do editor de coeficiente,

pressione [=] para exibir as solugdes da equag&o.

+ Se houver mais de uma solugdo, pressione (=] para exibir
a proxima solugado. Se [=] for pressionado enquanto
a ultima solugéo estiver sendo exibida, o visor retornara
a tela do editor de coeficiente.

* No caso de equacdes lineares simultaneas, é possivel
usar (] e [™] para alternar a exibigéo entre as solugdes
XeY(e2).

« Para retornar ao método de editor de coeficiente:

(1) Pressione enquanto a solugéo estiver sendo exibida.
(2) Pressione [=] enquanto a solugo final estiver sendo
exibida.

« O formato de exibigao das solugdes segue as configuracdes

de formato de entrada/saida da tela de configuragao da
calculadora.
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* Na&o é possivel transformar valores em notagao de
engenharia enquanto uma solugdo de equacao estiver
sendo exibida.

Exibigao da solugao especial

A mensagem "Infinite of sol" é exibida na tela de solugdo
quando a solugédo de uma equagéo é composta apenas

por nimeros.

"No solution" é exibida na tela de solugdo quando néo houver
solugéo para a equagao.

Pressione e selecione um tipo de equagéo no menu
exibido. Quando o tipo de equagdo é alterado, os valores de
todos os coeficientes viram zero.

Exemplo:
1: ani+bnY=Ccn
(EQN) 21 and+brnY+onZ=dn
et T
ENIY o B B
[u]
O === ]=]3]
(=7 =)= )=]s]=]
e R
(=] .1za
77
=
=) 96
=
"
1. 246753247
= e
1714%48, 31"
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Como gerar uma tabela de numeros
com a fungédo (TABLE)

Todos os calculos nesta secéo séo realizados no modo
TABLE ((uoxe] (4 ).

Como configurar uma fungdo de geracéo de tabela de
ndmeros.

O procedimento abaixo configura a fungao de geragdo
de tabela de nimeros com as seguintes configuragdes:
Fung&o: f(x) :x2+%

Primeiro valor: 1; Ultimo valor: 5; Valor intermediario: 1

LINE
(1) Pressione (TABLE).

fri)=

(2) Insira a fungéo.

flxI=KE+ 42

(3) Apos ter certeza de que a funcdo esta do jeito que se deseja,
pressione [=].
A tela de insercéo de primeiro valor sera exibida.

Start? Indica o primeiro
valor padrao
1] inicial de 1.

Se o valor inicial n&o for 1, pressione [ 1] para especificar
o primeiro valor inicial para este exemplo.

(4) Apds especificar o primeiro valor, pressione [=.
A tela de insergdo de ultimo valor sera exibida.

End? Indica o pr~imeir0
valor padréo
| inicial de 5.

Especifique o ultimo valor.

(5) Apds especificar o Gltimo valor, pressione [=].

A tela de insercéo de valor intermediario sera exibida.
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Step? Indica o primeiro
valor padrao
1| inicial de 1.

Especifique o valor intermediario.

Para obter detalhes sobre como especificar o primeiro
valor, o ultimo valor e o valor intermediario, consulte
"Regras dos valores Primeiro, Ultimo e Intermediario".

(6) Apds especificar o valor intermediario, pressione [=].

iy

Fap
U
9.5

Para retornar a tela do editor de fungdo, pressione

a tecla [AC].

Tipos de fungdes compativeis

« Com excegédo da variavel X, as outras varidveis (A, B,

C, D, Y) e a memodria independente (M) s&o tratadas
como valores (a variavel atual atribuida a variavel ou
armazenada na memoria independente).

« Somente a variavel X pode ser usada como a variavel de
uma fungéo.

» As fungdes de conversao de coordenadas (Pol, Rec) ndo
podem ser usadas em uma funcéo de geragao de tabela
de numeros.

» Observe que a operagdo de geragdo de tabela de nimeros
faz com que o contetido da variavel X seja alterado.

Regras dos valores Primeiro, Ultimo

e Intermediario

« O formato linear sempre é usado na insercéo de valor.

+ E possivel especificar valores ou expressdes de calculo
(que devem produzir um resultado numérico) para o Primeiro,
o Ultimo e o Intermedidrio.

« Se o Ultimo valor especificado for menor que o primeiro
valor, ocorrera um erro e a tabela de nimeros néo sera
gerada.

« O valores Primeiro, Ultimo e Intermediario especificados
devem produzir no maximo 30 valores x- para a tabela
de nimero que esta sendo gerada. Caso uma tabela
de geragéo de numeros seja executada usando uma
combinagao de Primeiro, Ultimo e Intermediario que
produza mais de 30 valores x, ocorrera um erro.
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Nota: Algumas fungdes e combinagdes de Primeiro, Ultimo
e Intermediario podem fazer com que a geragdo de nimeros
leve bastante tempo.

Tela da tabela de numeros

A tela da tabela de numeros mostra valores x calculados
usando os valores Primeiro, Ultimo e os obtidos quando cada
valor x é substituido na funcao f(x).

+ Observe que é possivel usar a tela da tabela de nimeros
para visualizar apenas valores. O conteudo da tabela ndao
pode ser editado.

« Para retornar a tela do editor de funcéo, pressione

a tecla [AC].

Cuidados ao usar o modo TABLE

Observe que, se as configuragdes de formato de entrada/
saida (formato Math ou linear) forem alteradas na tela de
configuragdo da calculadora enquanto estiver no modo TABLE,
a fungdo de geracgdo da tabela de nimeros sera apagada.

Como usar o comando Verify (Verificar)

Use a tecla para entrar no modo VERIF quando quiser
comparar e verificar dois valores.

TECLA Visor
SiEan _ 3ithEle
SIVERIF &:iPROP
(e} |
TRUE/FALSE

Como inserir e editar entradas

« E possivel inserir as seguintes expressées no modo de
verificagdo VERIFY.

A. Igualdades ou desigualdades envolvendo um operador
de relagéo.

4= /16;4#3;T>3;1+2<5,(3X6)<(2+6)X2; etc.
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B. Igualdades ou desigualdades envolvendo mais de um
operador de relacéo.

151<1+1;3<M<4;,22=2+2=4,2+2=4<6;
2+3=5#2+5=8;etc.

« Os valores e expressdes que podem ser inseridos no visor
sd0 os mesmos que podem ser inseridos no modo COMP.

« A expressao poder ter até 99 bytes, incluindo o lado
esquerdo, o lado direito e os operadores de relagéo.

« Para exibir um menu de fungdes, pressione as teclas
[2]. Pressione a tecla numérica que corresponda
a funcéo que se deseja inserir.

TECLA Visor

SHIFT 1= 2:#
3> 4:<
(Verify) 5 > 6 <

+ Na expresséo sem operador de relagao, pressione [=].
O sistema anexara automaticamente "=0" ao final da
expressao.

* As seguintes operagdes ndo sdo compativeis:

e declaragées multiplas ndo
podem ser inseridas com o modo VERIFY.

« Os tipos de expresséo a seguir causam erros de sintaxe
(Syntax ERROR):

A. Uma expressao sem fim na esquerda ou na direita
(Exemplo: = 5./7)

B. Uma expressao na qual um operador de relagéo

é uma fragéo ou fungéo (Exemplo: a Z ] ,Ccos (8+9))
C. Uma expressao na qual os operadores de relagéo
estdo entre parénteses. (Exemplo: 8 < (9 < 10))

D. Uma expressao na qual haja mais de um operador
de relagdo que ndo tenha a mesma diregcdo (Exemplo:
5<624)

E. Uma expressao que contenha qualquer combinacéo dos
seguintes operadores de relagédo (Exemplo: 4 <6 « 8)

F. Uma expresséo que contenha operadores de relagéo
consecutivos (Exemplo: 5 =2 > 4)
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Exemplo: Para verificar se 7 + 9 < 14 + 9 (TRUE)
LINE

VEE R !
noe| (22 5ER e 2iRREET |(5] (VERIFY) TRUE/FALSE

alcaaa] e

TRUE/FALSE]

o=
W ||
B
Ihon B

(VERIFY) <)

MEEGE 7+9¢14+9

TRUE

Exemplo:

MATH

1z 21 STAT |
HODE] [S3EEH 43 TAELE VERIFY
SiVERIF &:PROP ( ) TRLE/FALSE

+3<
O =08 I 2 (VERIFY) 4 (<) =4

1+3¢8°1

(=
FALSE
Exemplo: Syntax ERROR - Uma expressdo sem fim na
esquerda ou na direita.

Er¥ntax ERROR

(VERIFY) )9 [tac1  :cancel

C41lel:GOLO

E@E’EB}Q

TRUE
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Exemplo: Syntax ERROR - Uma expressao na qual um
operador de relacdo € uma fragdo ou fungéo.

(VERIFY)
L« BEIEBIE]

(<

e (=)

5
Er¥ntax ERROR

[ACT _:Cancel
C41lel:GOLO

543
El

5
Er¥ntax ERROR

[ACT _:Cancel
C41lel:GOLO

Exemplo: Syntax ERROR - Uma expressao na qual os
operadores de relagéo estao entre parénteses.

(VERIFY)

(e] (VERIFY) (4] (<)

=]

E]

(»] el (=]

Exemplo: Erro Syntax (sintaxe)

(o] (VERIFY) 2 ()

(e}
(VERIFY) (6] (s) (5)[=) | E4%
(«

) (VERIFY) [(1][=)

80

B (B<TY

5
Er¥ntax ERROR

[ACT _:Cancel
C41lel:GOLO

B (B<TY

vatE

G067
TRUE

5
Er¥ntax ERROR

] tCancel
C4JCkl:GOLO

atE

9#6:5

GeE=5

FALSE
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Calculos de proporcoes (PROP)
Use a tecla para entrar no modo PROP quando quiser
resolver uma expressao de razdo.

No modo PROP, é possivel encontrar o valor de X em
uma expressao de razao.

alb =x/d alb =c/x

TECLA |Visor Visor
1:COMP  Z:STAT 1:COMP  Z:STAT
S1EGN 4: TRELE S1EGN 4: TRELE
SIVERIF &:iPROP SIVERIF &:iPROP
1:a<b=x-d 1:a<b=x-d
Zrarb=crE Zrarb=crE

(1] -

ou i "0 " m o 1 C oo

asb=Esd asb=C x|

() W)

Insergao e edigcao de coeficientes

* O modo PROP permite determinar o valor de X na
expressao de razdo a/b = X/d (ou a/b = ¢/X) quando
os valores de a, b, ¢, d forem conhecidos.

» Use atela do editor de coeficiente para inserir os coeficientes
de uma expresséo de razéo. A tela do editor de coeficiente
exibe as células de entrada de cada um dos coeficientes
solicitados pelo tipo de expresséo de razao selecionado.

* Regras para inserir e editar coeficientes

- Os dados inseridos serdo colocados na célula onde
o cursor estiver localizado. Ao registrar entradas em
uma célula, o cursor se move para a préxima célula
a direita.

- Os valores e expressdes que podem ser inseridos na
tela do editor de coeficiente sdo os mesmos que podem
ser inseridos no modo COMP com o formato linear.

- Ao pressionar [AC] durante a insergéo dos dados,

a entrada atual sera apaga.

- Apos inserir os dados, pressione [=]. Assim, o valor
sera registrado e até seis digitos serdo exibidos na
célula atualmente selecionada.

- Para alterar o contetido de uma célula, use as teclas do
cursor para mové-lo até a célula e insira os novos dados.
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« E possivel transformar todos os coeficientes em zero.
Basta pressionar a tecla enquanto estiver inserindo
valores na tela do editor de coeficiente.

« As seguintes operagdes ndo sdo compativeis com o edito de
coeficiente: e declaragdes muiltiplas
ndo podem ser inseridas com o editor de coeficiente.

Exemplo: 1:2 = X:5

LINE
[&](PROP)[1]
E] B b
DEEEEE| ¢ .-
=)
¥=
=
2.5
}q:
S-D
5.2
Exemplo: 1:2 = 10:X
[&](PROP)
—=
OEoEOmE| | .-
10
-
=
20
Exemplo: 3:8 = X:12
CeJ(PROP) (1]
Math ERROR

EE LéA iCancel

]
C41Ce1:Goto

e

4
[ mlar]
(=)= T alo=asd

1

e

=

]
z
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1
Exemplo: 3 81 =X:12

0% (&) (PROP) [T
E] Mmgb
e = e = T )= e oz i

i

= [u.gaaa 4

asb=r.0d
0. 1Z5
? b d
i 0. 185 121
El asb=r0
1.7
="
3

Exibi¢ao da solugcio PROP

« ApoOs inserir e registrar valores na tela do editor de
coeficiente, pressione [=] para exibir as solugdes da
expressao de razéo.

+ Para retornar ao método de editor de coeficiente:

A. Pressione enquanto a solugao estiver sendo exibida.

B. Pressione (=] enquanto a solugo final estiver sendo
exibida.

« O formato de exibigao das solugdes segue as configuracdes
de formato de entrada/saida da tela de configuragdo da
calculadora.

* Na&o é possivel transformar valores em notagao de
engenharia enquanto uma solugdo de expresséo de
razao estiver sendo exibida.

+ Pressione (6 ] (PROP) e selecione um tipo de
expresséao de razdo no menu exibido. Quando o tipo
de expressao de razao é alterado, os valores de todos
os coeficientes viram zero.

« Se um célculo com coeficiente 0 for executado, ocorrera
um erro Math.
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&

Math@ N
4 ]
[ .25 0.B666 [ATFRE]
arsb=csw
0, 4255714256
e
="
B
7
e
B
1.14285714 309
e
Y=
S-D) @
g
e
- ]
13
-
Y=
(]
12534, 29"
.
(st) [T (2]
847
5
i b d
o o
(st} (OFF) [ON] (woxe] (6 ] (1] " arbe=red
0
Exemplo:
LINE
T
[ 825 0.566R PATEFE]
arsb=Ccsw
0, 4255714256
T
4 d
[ D0.25 ITI.T-FF 0. 1428]
[«J[5-D asb=rso
2.3
84
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5= ’
(=]
356
e
53. 571428575

Informacgodes técnicas

Ordem das operagoes

A calculadora executa os calculos da esquerda para a direita

e na seguinte ordem:

1. Expressdes entre parénteses.

2. Fungdes com parénteses:
Pol(, Rec(, GCD(, LCM(, sin(, cos(, tan(, sin™'(, cos™(, tan™,
sinh(, cosh(, tanh(, sinh™(, cosh™(, tanh™(, log(, In(, Rnd(,
Int(, IntG(

3. Fungdes seguidas de valores, poténcias, raizes. Por exemplo:
X2 %3, xTx, " 0 r g, XY, xe., %, o, 30, 10%, €¥, Abs

4. Fragoes: a b/c

5. Simbolo como prefixo: (-) (sinal negativo)

6. Calculo estatistico de valor estimado: x?, y*, 1x*, 2xA.
Comandos de conversdo métrica (cm»pol etc.),

7. Multiplicagdes onde o sinal é omitido.

8. nPr.nCr
9. X,++R
10. +, -

Limites da pilha

Essa calculadora usa areas de memdria chamadas pilhas
para armazenar temporariamente valores inferiores da
sequéncia prioritaria de célculo, comandos e fungdes. A pilha
numérica possui 10 niveis e a de comandos possui 24 niveis,
conforme mostrado na ilustracéo abaixo.

2x((3+4x(5+4)+3)+5)+8=

SISTLSTS

B~ @
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Pilha numérica Pilha de comandos

M1 2 (1) | x
@ | 3 ) (
@) | 4 3) (
@ | 5 @ | +
(®) | 4 (5 | X

: (6) (
7|+

Um erro de pilha (Stack ERROR) ocorre quando o célculo que
esta sendo executado faz com que a capacidade de uma das
pilhas seja excedida.

Precisdo, numero de digitos e intervalos
de calculos

O intervalo de calculo, o numero de digitos usados para
célculos internos, e a precisédo do calculo dependem do
tipo de célculo a ser realizado.

Precisao e intervalo de calculos

Intervalo de célculo +1X10°% to +9,9999999X10-% ou 0

Numero de digitos para |15 digitos
o célculo interno

Preciséo No geral, +1 no 10° digito no caso
de um Unico calculo. A precisao para
exibicdo exponencial é de £1 no
ultimo digito significante. Os erros
sdo cumulativos no caso de calculos
consecutivos.
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Fungéo Precisao e intervalos de entrada

de calculos
Funcoes Intervalo de entrada
sin x DEG o=l <9x10°

RAD 10 x| < 157079632,7

GRA |0 <1x 10"

cos X DEG  |0<|x <9Xx10°

RAD 10 5|x < 157079632,7

GRA  |osl <1x10'

tan x DEG  |Igual a0 sin x, exceto quando
x| = (2n-1)x90

GRA  |lgual a0 sin x, exceto quando
= 2n-1)xZ
Ixl = (2n-1) 3

RAD Igual ao sin X, exceto quando
x| = (2n-1)x 100

1

sin”' X
0= |x| =1
COS'1 X
tan™ x 0= |x| £9,999999999 X 10%
sinh x
0= |x| £230.2585092
cosh x

sinh™" x 0= |x| 4.999999999 X 10%

cosh™ x 0= x £4.999999999 X 10%

tanh x 0= |x| £9,999999999 X 10%

tanh™ x 0= |x| £4.999999999 X 10!

Logx/inx |0<|x| £9,999999999 X 10%°

10% -9,999999999 X 10% = x < 99.999999999
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& -9,999999999 X 10% < x < 230.2585092
Jx 0<x<1x10'0
) Ix] <1%10%
X
1/x lx] <1x10'90; x %0
3fx Ix] <1x10'0
x! 0=x 69 (x é um inteiro)
P 0= n<1X 10", 0= 7< n (n, r sBo inteiros)

1<{nl/(n-r)}<1X1010

ep 0= n<1X 100,05 r< 5 (1, r sho inteiros)
12 [/ {r(n-r1}] <1 %1019

Pol(X, Y ) |Ixl, [y £9,999999999 X 10*

%+ %) £9,999999999 X 10%

Rec(r, ) |0=r=9,999999999 X 10%°
6 : Igual a sinx

] ‘

a,b,c<1x10'%° osbc

x| <1% 1000
Conversdes Decimal & Sexagesimal
0°0' 0" = x| < 999999°59'59"

o m

Ax) x >0; -1X 101%0<, log x <100
x=0; y>0
m
x<0:y=n, 5,71(m, n sdointeiros)

Entretanto, -1 X 10'%0<1/y log [x| <100
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iy >0 :x #0, -1 X 10'%0<1/x logy <100
y=0; x>0
y<0; x = 2n+1, 225 (120, m, n sdo
m

inteiros)

Entretanto, -1 X 10199<1/x log |y| <100

ablc O nuimero total de digitos do inteiro, numerador
e denominador deve ser igual ou menor a 10
(incluindo simbolos de divis&o)

GCD 4X10"0< x <1%x100
4X10"0< y <1%x10'0

LCM 0= <1X10%
0=y <1x10"0

Simp 1=n=9999 (n é um inteiro)

Ranint#(ab) (a<b, |al |5 <1X 10" b-a<1Xx 10"

« A precisado é basicamente a mesma descrita em "Precisédo
e intervalo de célculos", acima.

* As funcdes dos tipos A xfy I, x!, Py, nC, precisam
de caélculos internos consecutivos, o que pode causar o
acumulo de erros em cada calculo.

+ Os erros sdo cumulativos e tende a ser maiores nas
proximidades de um ponto de singularidade ou de inflexao
de uma fungao.

Mensagens de erro

A calculadora exibira uma mensagem de erro quando um
resultado exceder o intervalo de calculo, quando uma entrada
ilegal for inserida, ou quando qualquer problema semelhante
ocorrer.

Quando uma mensagem de erro é exibida
As operagdes gerais a seguir podem ser usadas quando uma
mensagem de erro for exibida.

«  Pressione (<] ou [>] para exibir a tela de edigdo de
expressdo de célculo que estava sendo usada antes de
aparecer a mensagem de erro, com o cursor no local do
erro. Para obter mais informagdes, consulte "Exibigao do
local de um erro".
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* Pressione para apagar a expressao de célculo que
estava sendo usada antes de aparecer a mensagem
de erro. Caso queira, sera possivel reinserir e executar
o calculo novamente. Observe que nesse caso,

o calculo original ndo sera mantido na memdria de
histérico de calculos.

Erro Math (matematico)

Causa

» O resultado intermediario ou final do calculo excedeu
o intervalo de calculos permitido.

« Sua insercédo excedeu o intervalo de entrada permitido
(principalmente ao usar funcdes).

* O calculo contém uma operagado matematica ilegal
(ex.: divisdo por zero).

Acao

« Verifique os valores de entrada, reduza o numero de
digitos e tente novamente.

* Quando for usar a meméria independente ou uma variavel
como argumento de uma fungao, certifique-se de que o
valor da variavel ou da memoria esteja dentro do intervalo
permitido para a funcéo.

Erro Stack (pilha)

Causa

* O calculo fez com que a capacidade da pilha de
comandos ou da pilha numérica fosse excedida.

Acao
« Simplifique a expresséo de célculo para que ela ndo

exceda a capacidade da pilha.
« Tente dividir o calculo em duas ou mais partes.

Erro Syntax (sintaxe)

Causa
* Ha um problema com o formato do célculo.

Acao
« Faga as corregdes necessarias
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Erro Insufficient MEM (memoria insuficiente)

Causa

* N&o ha memodria suficiente para executar o calculo.
Acao

« Encurte o intervalo de calculo da tabela, alterando

o Primeiro valor, o Ultimo valor e o Valor intermediario,
e tente novamente.

Antes de presumir o funcionamento
incorreto da calculadora

Execute as agdes a seguir sempre que ocorrer um erro
durante um calculo ou quando o resultado for diferente

do esperado. Se uma das agdes nao corrigir o problema,
passe para a préxima.

Lembre-se de que vocé deve fazer copias dos dados
importantes antes de realizar essas agoes.

(1) Verifique se a expressao de calculo ndo contém erros.
(2) Certifique-se de que vocé esteja usando o modo correto
para o tipo de calculo a ser realizado.

(3) Se as agdes acima nao corrigirem o problema, pressione a
tecla [ON]. Isso fara com que a calculadora realizara uma rotina
de verificagéo para saber se as fungdes do calculo estdo sendo
executadas corretamente. Se a calculadora descobrir alguma
anormalidade, ela inicializara automaticamente o modo de
célculo e apagara o conteido da memoria. Para obter detalhes
sobre configuragdes inicializadas, consulte "Inicializagdo do
modo da calculadora e outras configuragdes”.

(4) Inicialize todos os modos e configuracdes, realizando as
seguintes operagoes:

(9] (CLR) (1] (Setup) (=] (Yes).
Referéncias

Requisitos de energia e substituicdo
da bateria

Se a calculadora for alimentado por energia solar com uma
bateria LR44 de reserva.
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Substituicdo da bateria

Imagens turvas no visor da calculadora indicam falta de
energia da bateria. O uso prolongado da calculadora com

a bateria fraca pode resultar em operagéo incorretas.
Substitua a bateria o mais rapido possivel quando as
imagens comegarem a ficar turvas. Mesmo se a calculadora
estiver funcionando normalmente, substitua a bateria pelo
menos uma vez a cada dois anos.

Importante: Se a bateria for removida da calculadora,

o conteudo da memodria independente e os valores
atribuidos a variaveis serdo apagados.

1) Pressione (OFF)

2) Remova a tampa da bateria.

3) Coloque uma bateria nova na calculadora com

o positivo e o negativo [—] na posigao correta.
4) Coloque a tampa novamente.
5) Execute a seguinte operagao de teclas:

(9] (CLR) (3] (A [=] (Yes).

Certifique-se de realizar a operagéo de teclas.
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Desligamento automatico

Sua calculadora sera desligada automaticamente se
nenhuma operagao for realizada em aproximadamente
oito minutos. Se isso acontecer, pressione a tecla
para liga-la novamente.

Especificagoes

Requisitos de alimentagao:
Bateria: LR44

1 ano (quando usada 1 hora por dia)

Temperatura de funcionamento: 0°C a 40°C
Itens inclusos: Estojo protetor

Informag¢des regulamentares

Informagoes regulamentares da
Unido Europeia

Os produtos que apresentam a marca CE estdo em
conformidade com as seguintes Diretivas da UE:

» Diretiva de Baixa Tens&o 2006/95/EC
+ Diretiva EMC 2004/108/EC
« Diretiva Ecodesign 2009/125/EC, onde aplicavel

+ Diretiva RoHS 2011/65/EU

A conformidade CE deste produto é valida somente se

a alimentagéo for fornecida através do adaptador de CA
correto, contendo a marca CE, fornecido pela HP.

A conformidade com essas diretivas implica a conformidade
com as normas europeias harmonizadas (Normas Europeias)
aplicaveis, listadas na Declaragdo de Conformidade da UE
emitida pela HP para este produto ou familia de produtos,

e disponivel (apenas em inglés) na documentacéo do produto
ou no seguinte site: www.hp.eu/certificates (digite o nimero
do produto no campo de pesquisa).

Essa conformidade é indicada por uma das seguintes marcas
de conformidade colocadas no produto:

ce

Consulte a etiqueta de regulamentagao fornecida neste produto.
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O ponto de contato para questdes regulamentares é:

Hewlett-Packard GmbH, Dept./MS: HQ-TRE, Herrenberger
Strasse 140, 71034 Boeblingen, ALEMANHA.

Aviso para o Japao
COEREIS, VIABERBMEBTT, COEBIR, RERECHEA
THILEBHRELTWETY, CORBISTAPTLE Y2 SIEMIC

EELTERAING L, REEMELSIZRITIEPHIET,
BUREEAE (LS TIEL VWYV ELT T AL, VCCI—-B

Informagoes Classe B para a Coreia

ol JDI= &8z AAMNYSST
2 JH80IM Ar8ok= AS SXHe=2 o,

g 4 ABULCL

st oDI2M =

=l
ANAOIM A

O3 g g58L010)

Material perclorato - pode ser necessario
manuseio especial

A bateria de reserva da memdria da calculadora pode conter
perclorato e precisar de tratamento especial ao ser reciclada
ou descartada na Califérnia.

Descarte de lixo elétrico ou eletrénico em
casas privadas na UE.

Este simbolo indica que o produto ndo
deve ser descartado em lixo doméstico.
Em vez disso, proteja a saude das
pessoas e do meio-ambiente, entregando
seu lixo elétrico ou eletrénico em um
ponto de coleta apropriado para que seja
reciclado. Para obter mais informacgdes,
entre em contato com o servigo de

_ coleta de lixo domiciliar ou acesse

http://www.hp.com/recycle.

Substancias quimicas

A HP tem o compromisso de fornecer a seus clientes
informagdes sobre as substancias quimicas existentes

em nossos produtos, conforme necessario para estar

em conformidade com requisitos legais como o REACH
(regulamento EC No 1907/2006 do European Parliament and
the Council). Um relatério de informagdes quimicas para este
produto pode ser encontrado em: www.hp.com/go/reach.
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China RoHS
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